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NECROPOLELE ŞI DESCOPERIRILE IZOLATE DE LA CLUJ 
ŞI REALITĂŢILE DIN TRANSILVANIA ÎN SECOLUL AL X-LEA 

I. STADIUL CERCETĂRII. Primele descoperiri arheologice datând din secolele X-XI 
la Cluj au ieşit la lumină în anul 1911, în cursul unor exploatări de pietriş în extrema sudică 
a parcelei cu nr. 78 din strada Zapolya (str. Gen. Traian Moşoiu) 1 • Primele două locuri de 
veci au fost autentificate de către Balazs Letai, urmând ca Istvan Kovacs să descopere alte 
cinci morminte. Tot el a identificat, pe baza unor descoperiri fragmentare, al optulea 
mormânt, distrus de către muncitorii la exploatare. Cu cele trei morminte descoperite de 
către Gyula Laszlo în 1941-42, numărul locurilor de veci din fragmentul de cimitir a crescut 
la 11 2

, dintre care- cu mormântul reconstruit din descoperirile fragmentare - putem distinge 
şapte ce includ şi oseminte de cai. Dintre celelalte patru, în două morminte s-au înmormân
tat femei, într-unul un bărbat cu accesorii minime, ultimul fiind mormântul unui copil. 

Nu a trecut mult timp şi s-a descoperit o altă locatie datând din aceeaşi perioadă cu 
cea din strada Zapolya. În anul 1913, la lucrările de renivelare ale fostei străzi Sami (str. 
Gruii. Oa.bor), s-a separat o mică porţiune a parcelei nr. 23 din strada Farkas (str. Mihail 
Kogălniceanu) şi s-a anexat străzii amintite. In baza registrului de inventar din muzeu, la 
acea dată a intrat în colecţie, ca donaţie din partea lui Janos Herepei, o pereche de cercei din 
argint cu pandantiv sub formă de ciorchine de strugure. Peste câtiva ani, în mod eronat Kurt 
Horedt a atribuit obiectul unor săpături efectuate în anul l 949~. Bazându-se pe informaţii 
orale provenind de la Gyula Laszlo, Istvan Bona face referire, la rândul lui în mod eronat, la 
un mormânt de femeie descoperit în strada Farkas"1

. Eroarea se datorează probabil faptului că 
în anul 1949 s-au efectuat săpăturile la fragmentul de cimitir din secolele X-XI din strada 
Kalevala, săpături conduse, sau cel puţin iniţiate de către Gyula Laszlo, încă activând la Cluj 
în acele vremuri\ iar Bona, într-un articol de-al său, menponează strada Farkas drept straga 
Chirov, cu toate că aceasta fusese de fapt denumirea atribuită mai târziu străzii Kalevala. In 
baza acestor greşeli, literatura de specialitate maghiară consideră până în ziua de azi 
descoperirea fragmentară din strada Farkas a fi un mormânt ce aparţine unui cimitir de 
proporţii. Având în vedere faptul că cerceii de tipul perechii amintite mai sus se descoperă 
de obicei în mormintele de femei ale cimitirelor datând din secolul al X-lea, obiectul 
descoperit la Cluj poate semnala existenţa unui cimitir din acea perioadă, însă nicidecum nu 
poate servi ca dovadă satisfăcătoare în această privinţă. 

In anul 1936, numărul mormintelor din secolele X-XI din Cluj s-a îmbogăţit cu 
descoperirea locurilor de veci din strada Heltai (str. Pata), o descoperire nepublicată şi 
necunoscută în literatura de specialitate până în prezent. În colecţiile Muzeului Naţional de 
Istorie al Transilvaniei am descoperit un ornament pentru păr cu capăt simplu sub forma 

1 Posta B., 1911: Roska M., 1927; Kovacs I., 1942, 85-117. 
2 Laszlo Gy., 1942. 578-584; Laszlo Gv., 1943; Laszlo 1945, 1-15. 
3 Horedt K., 1958. · 
4 Bona 1986, 203-205; Bona I., 1989, 123. 
5 Pascu Şt., 1974, 61; Ferenczi Istvan face o scurtă menţiune a lucrărilor arheologice în numărul 1996 al 
revistei Erdelyi Muzeum. 
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literei S, confecţionat din argint de o calitate excepţională, obiect neinventariat, provenind 
din aceste săpături. Pe ambalajul de hârtie stau scrise următoarele: ,,Găsit în jurul anului 
1936 la săpăturile lotului pentru o casă. Janos Szilagyi strada He/tai 28 ··· partea urechii a 
unui schelet". Această scurtă relatare ne trimite la un mormânt singuratic sau singurul loc de 
veci rămas dintr-un cimitir. 

Conform celor consemnate în registrul de inventar, atrase în atenţia noastră de către 
profesorul Zoltăn Vincze, noiembrie 2006, deja în 1944 alte descoperiri, semnalizând 
existenţa unor morminte, ajunseseră în colecţia MNIT, de această dată din strada Kalevala 
(str. Semenicului). Aliniatele laconice ale registrului ne spun doar că obiectele în cauză 
(două săbii, amnar, structura de fier a unei tolbe, mici fragmente de obiecte din fier) au fost 
cumpărate de la muncitorii angajaţi la lucrările din strada Kaleval~. Cele două săbii 
dovedesc existenţa a cel puţin două morminte ale unor bărbaţi înarmaţi. In urma cercetărilor 
din depozitul muzeului am găsit şi un vas ceramic numerotat cu mormântul nr. II din strada 
Kalevala. În continuare am încercat să culegem date de referinţă de la faţa locului. Vorbind 
cu mai mulţi locatari din stradă am aflat că în anii patruzeci, când s-au racut lucrările la 
capătul dinspre strada Kovespad (str. Pietroasă) a străzii Semenicului, în faţa imobil_)Jlui de 
la numărul 4, sub porţiunea carosabilului s-au găsit oseminte umane şi „arme vechi". In baza 
celor spuse de locatarii din zonă, în mai multe locuri învecinate probabil s-au descoperit 
oseminte şi obiecte arheologice. Pe o parcelă din strada Fluturilor, paralelă cu şi la doar 
câţiva metri distanţă de strada Kalevala, am găsit o mărgea millefiori. 6 

Patru ani mai târziu, în 1949, în zonă s-au efectuat săpăt'-!ri arheologice, însă foarte 
puţine date referitoare la descoperirile făcute au supravieţuit. In depozit am descoperit 
obiectele neinventariate (trei nasturi din bronz, un ornament pentru păr, şi o aplică rotundă), 
amintite şi în monografia Istoria Clujului7. Din articolul publicat de Istvan Ferenczi în anul 
1996 reiese8 că în cursul săpăturilor conduse de către Gyula Lăszl6 s-au descoperit opt 
morminte, definite ca locuri de veci ale unor persoane din rândul populaţiei sărace, decedate 
în secolele X-XI. Definirea cu acurateţe a locului efectuării săpăturilor este din păcate 
imposibilă, dar cum exploatarea de nisip se găsea în vecinătatea capătului vestic al viitoarei 
străzi „Semenicului", putem face presupunerea întemeiată că mormintele amintite şi mor
mintele cu arme din strada Kalevala făceau parte dintr-unul şi acelaşi cimitir. 

Conform datelor curente, ultima descoperire în materie de fragmente de cimitir 
datând din secolul al X-lea la Cluj s-a făcut în anii 1985-1986 în strada Plugarilor. 9 Din cele 
26 morminte, datând din al treilea sfert al secolului al X-lea, având directia NV-SE, 
descoperite de către Ioana Hica, nouă au fost jefuite. În cursul săpăturilor în câteva cazuri 
s-au documentat obiceiuri speciale de înmormântare. Fragmentul-cimitir se împărţea pe trei 
rânduri, iar din fiecare rând s-a extras scheletul unui bărbat înmormântat cu sabia lângă trup. 
În doar unul dintre morminte s-au găsit oseminte de cal, şi în alte două s-au descoperit 
rămăşiţe organice similare pieii de cal. iu În mai multe morminte s-au descoperit oseminte ale 
unor animale, păsăfi, ceea ce arată că trupurile neînsufleţite au fost înmormântate cu 
elemente de hrană. ln 11 morminte s-au descoperit obiecte ceramice, iar într-un caz chiar 
benzile de fier ale unei găleţi de lemn. În douăsprezece din cele 23 morminte cu accesorii 
s-au găsit vârfuri de săgeţi, în şase s-au descoperit tolbe. Cinci morminte conţineau 
fragmente dii} oase din structura de arc, elemente de distribuţie a curelelor, benzi şi catarafl}e 
ale tolbelor. In lama uneia dintre săbii (m. 25) s-a descoperit o intarsie de fire de argint. In 

6 Încă nu s-a găsil o paralelă potrivită acestei mărgele. Anna V. Mastikova, colaboratoare a Institutului de 
Arheologie Moscova, este de opinie că se asemuie cel mai mult mărgelelor millefiori din secolele lX-X. 
;Pascu Şt., 1974, 61. 
8 Ferenczi I., I 996, 18. 
9 Mulţumim pe această cale iniţiatorilor săpăturilor pentru informaţiile fumizate, rcieritoare la cimitirele 
încă nepublicate. În mod eronat, cimitirul este cunoscut şi sub numele cimitirul din strada Pata sau piaţa 
Cipariu. 
10 Marcsik A., 2005, 83. 
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paisprezece morminte s-au găsit bijuterii: brăţări din sârmă de bronz, inele pentru gât din 
bronz, mărgele, două perechi de cercei cu pandantiv sub formă de ciorchină de strugure, 
ornamente pentru păr din argint sau bronz, respectiv unul confecţionat din aur. 

2. TOPOGRAFIA DESCOPERIRILOR (PLANŞA 1-11) 
Cimitirele de pe strada Semenicului (Kalevala) şi Gen. Traian Moşoiu (Zapolya) se 

situează pe latura estica a terasei Somesului, numita „Kovespad". Pe prima hartă iosefină, se 
vede o vale care împarte terasa in două. Pe această vale se întinde actuala strada Pietros 
(Kovespad), intersectată dinspre est de strada Semenicului, aflată pe marginea superioară a 
terasei. Pe harta cu curbe de nivel se vede foarte bine că cele două cimitire se află pe cele 
două laturi ale văii amintite, vale care probabil marchează un drum contemporan. Această 
ipoteza este susţinută şi de situaţia întâlnită pe partea nord-vestică a terasei Kovespad, unde 
strada Gheorgheni se afla pe traseul drumului roman care făcea legătura între Napoca şi 
Potaisa. Acest drum, care urmează valea Ciganypatak, a fost folosit cu mici întreruperi din 
perioada romana până astăzi. Pe ambele laturi ale drumului găsim morminte datate în sec. 
10-11. În 1986, pe latura estică a străzii Plugarilor, a fost cercetat un cimitir din sec. 1 O. Pe 
latura sa vestică au fost identificat mormântul din strada Heltai (stradă desfiinţata) cu inelul 
de tâmplă din argint în formă de „S". 

Situaţia topografică amintită şi localizarea aici a descoperirilor din sec. I O, 
sugerează importanţa terasei Kovespad ca şi punct strategic de supraveghere a celor doua 
drumuri care se întâlneau la baza acesteia. Baza militara amplasată pe terasă putea controla 
cu uşurinţă drumul de pe valea Someşului (drumul sării?) şi drumul spre Alba Iulia. 

3. UNELE ASPECTE ALE RrI1JALURILOR FUNERARE 
3. l. lJNEJ,E ASPECTE GENER4LE ALE RITUALULUI FUNERAR ŞI PERCEPŢIA LOR ÎN 

LI1HRATURĂ. De mai multă vreme în literatura de specialitate internaţională se poartă discuţii 
ample 11, care implică şi cercetarea interdisciplinară, despre interpretarea ritualurilor 
funerare, îndeosebi în privinţa inventarului funerar depus în mormânt. Opinia la care se 
raliază şi autorii acestor rânduri susţine că inventarul mormântului reprezintă indirect, deci 
într-o măşură mai mică, pe individul înmormântat şi direct familia sau comunitatea căreia îi 
aparţine. In decursul timpului familia fiecărui individ căuta, la fel ca în prezent, să reprezinte 
decedatul în cea mai bună ipostază, imagine care s-ar fi răsfrânt şi asupra familiei şi 
comunităţii. De foarte mult ori, cantitatea de inventar depindea de capacitatea economică a 
familiei, aceasta nu însă întotdeauna şi nu neapărat în strânsă legătură cu poziţia socială, 
politică sau militară, ci cu nivelul de polarizare a societăţii. Astfel, putem fi de acord cu 
părerea potrivit căreia prin inventarul descoperit în morminte se dorea simbolizarea în 
primul rând a prestigiului familiei sau a comunităţii iar prin aceasta, într-o formă indirectă, 
şi al celui decedat. Alte criterii au încă un rol neclarificat, ca de exemplu vârsta, sexul şi 
identitate de gen asumată de către decedat. 

3.2. UNELE ASPECTE NEOBIŞNUITE ALE RITUALULUI FUNERAR. ÎNTREBĂRI PRJl.'IND 
IDE,'v71T.11TEA DE GHN ŞI IDENTITATEA SEXIJALĂ ŞI IDENTIT ÎN SECOLELE X-XI. Logica 
tradiţională a împărţirii pe sexe, femeie şi bărbat, la prima vedere determină şi identitatea 
fiecăruia, adică ar deriva din conformaţia biologică a individului. Cu alte cuvinte identitatea 
sexuală nu este egal cu identitatea de gen. Identitatea de gen este, ca şi identitatea etnică 
sau socială o construcţie culturală. Ar fi o greşeală să vedem în acesta o realitate naturală 
începân~ din cele mai vechi timpuri, ci o construcţie la diferite provocări culturale. 

In studiile despre secolul X-XI. în literatura arheologică din România nu a fost 
tratată deloc această problemă. De cele mai multe ori a fost pus semnul egalităţii între 
mormintele cu arme/bărbaţi şi cele care în inventar aveau podoabe/femei. Aşa cum a 
observat Sam Lucy despre mormintele din Y orkshire, pe lângă sistemul binar (morminte cu 
arme-bărbaţi, respectiv morminte cu podoabe-femei), există morminte aşa-zis ,,neutre" (fără 

11 I-Iarke H., 2000; Parker Pearson M., 2001. 
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un inventar specific din punct de vedere al identitătii de gen) şi care reprezintă un procent 
12 ' destul de important. 

Din această perspectivă, numeroase probleme pun mormintele în care din punct de 
vedere biologic decedatul aparţine sexului feminin, dar în inventar apar arme, specifice 
sexualităţii masculine. Cel mai concret caz îl reprezintă mormântul 4 de la Blandiana „B" 
din bazinul transilvănean (mormânt de femeie de 15-20 de ani) şi mormântul 14 de la 
Sando1:falva din Câmpia Tisei, în care au fost depuse un vârf de săgeată. 13 O situaţie de acest 
fel a fost documentată şi de Eszter Istvâ.novits la Gava-Szincse domb (Ungaria), într-un 
mormânt de femeie s-au depus un vârf de săgeată cu trei aripioare, de origine scitică, posibil 
provenit din necropola scitică de la Gâva-Czomba tanya. 1 La Râk6czifalva (Ungaria), în 
mormântul IV, din punct de vedere biologic-feminin, a fost depusă o tolbă, fără vârfuri de 
săgeţi, împreună cu un inel de tâmplă în formă de S, necropola poate fi datată la cumpăna 
dintre secolele X-XI. 15 Atragem atenţia, că nu departe de Râk6czifalva, la Vărşand, din 
mormântul 7, provine tot o tolbă, f'ară vârfuri de săgeţi, care a fost considerat de bărbat, însă 
fără analize antropologice. 16 

Din alte spaţii la fel se cunosc morminte cu ritual şi inventar asemănător: în Marea 
Britanie, în cimitirul de la West-Heslerton, unde au fost cercetate trei morminte cu arme, 
care aparţin din punct de vedere biologic unor femei. Cum poate fi interpretată această 
situaţie? S-a omis până acuma în literatura de specialitate din Ungaria, Slovacia respectiv 
România ca modelul feminin din epoca medieval timpurie copia de multe ori cel masculin: 
astfel în izvoare apar, aşa-zisele„ virago", în traducere liberă castelane. Ele erau admirate în 
epocă deoarece se comportau ca bărbaţii: erau lacome, perfide, crude şi îşi oprimau vasalii, 
de multe ori chiar sexual. Exemple în acest sens sunt castelaneleAubier. Julienne, Mabille. 17 

Dacă ne apropiem din punct de vedere geografic de spaţiul bazinului carpatic, cel mai bun 
exemplu este Sarolt, soţia lui Geza, care după cum spune un izvor narativ, călărea şi bea 
precum bărbaţii. Nu trebuie uitat faptul că arma a fost simbolul unei societăţi militarizate, ca 
cea medievală timpurie, uneori şi în cazul femeilor. 

Însă avem şi situaţii inverse. La Nădlac (jud. Arad), în mormântul 12, cu inventar 
specific feminin, fusese înmormântat un adolescent de 18-19 ani. 18 În mormântul cu 
inventar bogat de la Zemplin (Slovacia), pe lângă inventarul cu specific de sex masculin, 
apar şi 5 discuri de păr, specifice portului feminin. 19 Aplice romboidale, caracteristice 
portului feminin, au fost găsite şi în morminte de bărbaţi înarmaţi: Kenezlo-Fazekaszug - m. 
21, Kiszombor- necropola C - m. 13 (ambele în Ungaria). 20 Aplice de caftan, rectangulare 
au fost găsite două la număr în mormântul 33 de la Szekesfehervâr-Demk6hegy. 21 În 
mormântul unui copil de sex masculin, de aproximativ circa l O ani de la Kâl Legelo 
(Ungaria), lângă craniu s-a găsit un cercel de bronz tumat. 22 Un alt exemplu, ne oferă 
necropola de la Sewerby (Marea Britanie), în care sunt trei morminte de bărbaţi cu podoabe 
specific feminine. 23 

În lumina celor expuse, considerăm că merită citate spusele lui Parker Pearson: ,A 
recent reappraisal of certain supposedlyfema/e Anglo-Saxon burialsfrom di.fferent parts of 

12 Lucy S., 1997, I 50-168. n . 
Hon:dt K., 1966, 284; Fodor I., 1985, 17-33. 

14 lstvănovits E., 2003, 56. 
15 Selrneczi L., 1980, 141-172. 
16 Popescu D., 1956, 128, Fig. 81, 5-6, 82. 
17 Beauvoir S., 1998, 124. 
18 Mulţumim pcntm informaţie colegului Florin Mărginean, arheolog la Complexul Muzeal /\rad. 
19 Budinsky-KrickaV.-FcttichN., 1973, 18,21-22,Fig.13, 1-5,Fig.45, 1-5. 
20 J6sa A, 1914, 329-322; F.E.K., 1962, nr. 574. 
21 Bakav K., 1966-1968, 45-75. 
22 Fiiredi 2003, 336, nota 30. 
23 Parker Pearson M., 2001, 97. 
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England has a/so led to identification of a possible third gender ofmen-women, akin to the 
North-American berdache". 24 Din această cauză merită a fi cercetate în detaliu posibilele 
caracteristici ale artefactelor provenite dintr-o societate puternic militarizată. 

Prin urmare, se impune cercetarea caracteristicilor fiecărei piese de inventar funerar 
a de gen a fiecărei piesă ce se descoperă în orice loc funerar. Totodată pe baza acestor 
exemple menţionăm că şi inventarul de multe ori subliniază ca identitatea de gen este o 
construcţie culturală şi socială. 

Aceste cazuri totodată arată că pe lângă datele arheologice, importante sunt, aşa 
cum ar trebui să fie şi în cazul arheologiei româneşti, cercetările interdisciplinare: 
antropologia, analiza C 14 sau ADN, dar şi sociologia, etnologia, studiile despre genuri, etc. 
Totodată, în cazul arheologiei din spaţiul românesc se ridică problema studierii şi analizării 
multor altor aspecte ale unei perioade, mult mai interesante decât problema etnică strâns 
legată de politică. 

3. 3. RITL:4LURIIE FUNERARE DIN NECROPOLELE DIN CLUJ 
3. 3 .1. ORIENTAREA SCHELETELOR. Despre orientarea mormintelor din necropolele 

din Cluj-Napoca avem informaţii concrete doar pentru cele descoperite pe strada Plugarilor 
şi strada Zăpolya. Mormintele erau aşezate pe coordonata V-E, cu oarecare deviaţii de la axa 
principală. Practic, au fost documentate două orientări majore, una V-E, cealaltă VNV-ESE. 
Din păcate, planul general al necropolei de pe strada Zăpolya împreună cu mormintele 9-11 
nu s-a putut identifica, deşi Gy. Laszlo aminteşte în studiul s~u din 1942 de planul actualizat 
al necropolei după săpăturile executate în vara aceluiaşi an2

~. 

Date despre poziţia scheletelor din necropola din strada _Pll!_garilor, nepublicală, au 
fost puse la dispoziţia noastră de către Ioana Hica Câmpeanu"6

. In acest caz, din 26 de 
morminte majoritatea erau orientate VNV-ESE. De la axa V-E se abate doar mormântul 26, 
care a fost orientat pe axa N-S. 

În privinţa bazinului transilvănean, pe baza datelor pe care Ie-am avut la dispoziţie, 
situatia este aceeaşi, o notă discordantă face doar procentajul orientării unei părti a 
scheietelor din necropolele de la Alba Iulia27 (Harta nr. I: Înmormântările inverse în Ba~at, 
Crişana şi bazinul transilvănean). 

Înainte de a prezenta situaţia orientării mormintelor în secolul al X-lea, se cuvine să 
facem câteva menţiuni cu privire la orientările din perioada precedentă. 

Astfel, anterior secolului al X-lea, în bazinul transilvănean se cunosc, până în 
prezent, din trei descoperiri: la Mediaş (jud. Sibiu) în cimitirul biritual trei morminte au fost 
orientate E-V din totalul de 12,28 iar la Ocna Sibiului (jud. Sibiu), 14 morminte din 15 au 
orientarea diferită de V-E, adică E-V. 29 La Ghirbom mormântul 6 de adult (rară analize 
antropologice) de inhumaţie, a fost orientat ESE-VNV.30 Din păcate, nu se cunoaşte situaţia 
de la Berghin (jud. Alba) şi Alba-Iulia-Staţia de Salvare (faza bulgară), fapt care ne privează 
de date importante şi din acest punct de vedere. 31 

În regiunea nordică a bazinului carpatic există descoperiri mai numeroase în care 
scheletul este aşezat într-o altă direcţie decât V-E, adică E-V, S-N, N-S. 32 La Velkom Grobe 

24 Parker Pearson M., 2001, 98. 
25 Laszlo Gy., 1942, 579. 
2
~ Sc1isoarea doamnei Ioana Hica Câmpeanu, căreia îi mulţumim şi cu acest prilej. 

2
· Orientarea mormintelor din bazinul transilvănean, Banat şi Crişana am prezentat-o într-un studiu recent 

fpărut: Gali E., 2004-2005, 342-347. 
Horcdt K., 1965, 7-23. 

29 Protase D., 2004, 170-171. 
30 Anghel Gh., 1, 263, Fig. 1. 
31 Nici una dintre necropolele amintite nu au fost publicate. O prezentare generală a necropolei Alba-Iulia
Staţia de Salvare, faza bulgară, vezi la Ciugudcanu H., 1996, 8-9. 
32 Această tendinţă difuză se poate urmări şi la gepizii timpurii. Nu am studiat în detaliu perioada respec
tivă această prohlemă, dar exemplul de la Artand (Ungaria) este destul de elocventă: din 17 morminte, şase 
morminte erau orientate S-N (mormintele 17, 30, 76, 83, I 06, 170), trei morminte N-S, unul NV-SE şi altul 
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(Nagygurab) (Slo_vacia), cimitirul este biritual, iar mormintele de inhumaţie au orientări în 
toate direcţiile. 33 In cimitirul de la Besenove (Slovacia), mai ales în grupa sudică (ce aduce 
aminte foarte mult de situaţia de la Alba Iulia), apar schelete cu orientări foarte diverse. 14 La 
Devin za kostolom (Slovacia) nu mai apare incineraţia, însă mormintele de inhumaţie sunt 
orientate foarte divers: V-E, N-S, S-N, E-V. 35 Un ultim exemplu este necropola de la 
Belapatfalva (Ungaria nordică), în care orientările sunt V-E, E-V, N-S. 36 

În secolul al X-lea,37 pe teritoriul bazinului carpatic înmormântările orientate diferit 
de obişnuita axă V-E constituie un procent important doar în necropolele de la Alba-Iulia, în 
restul cimitirelor apar în procente mici, nesemnificative. Astfel, din cele 129 de morminte 
publicate par!ial la Alba-Iulia str. Brânduşei, şi care aparţin secolelor X-XI, puteri! distinge 
23 de morminte pe axa E-V (adică 17,82 %) şi câte un schelet orientat N-S şi S-N. Insă dacă 
facem calculul mormintelor datate în secolul X (chiar cu riscul de a greşi procentajul), 
obţinem un alt procent, mult mai mare (36,5 %). Un alt grup de morminte orientate E-V sunt 
cunoscute din cimitirul de la lbrantEsbohalom (Ungaria) (din 256 de morminte 11 sunt 
orientate E-V, adică doar 4,29 %). 3 

Din datele publicate acum trei decenii de către Sarolta Tettarnanti reiese că în 
perioada respectivă doar la Nyiregyhaza-Kallai dofllb (Ungaria) se cunoşteau cinci sau şase 
schelete orientate E-V, dintr-o singură necropolă. In alte cazuri, aceste înmormântări sunt 
rare: din 20 de necropole s-au găsit câte un singur schelet în 13 cimitire, câte două schelete 
în altele patru, câte trei, respectiv patru schelete doar într-un singur cimitir39

. La acestea se 
poate adăuga Tiszabercel-Ractemeto (Ungaria), unde au fost orientate patru schelete în 
directia E-V din totalul de 30 de morminte (13,33 %),40 respectiv necropola de la Eperjes
Taka~s tabla din care mormântul 7 a fost orientată E-V. 41 În necropola de la Ibrany
Esbohalom, grupul de morminte orientate E-V a fost apreciat de către Eszter Istvanovits ca 
aparţinând unor alogeni. 42 În comparaţie cu acest procentaj, cel de la Alba Iulia str. 
Brânduşei constituie un caz aparte. 

Situaţia este oarecum asemănătoare şi în cazul scheletelor orientate S-N, respectiv 
N-S. Un procent foarte mic din totalul de morminte se constată în necropolele din Crişana: 
la Şiclău (jud. Arad) din 12 morminte unul singur este orientat S-N, la Vârşand (jud. Arad) 
din 57 de morminte tot un singur caz, la Sălacea-Dealul lui Vida (jud. Bihor) doar mormân
tul 6,43 iar în cazul necropolei de la Szoreg-Homokbanva, mormântul 38 . ..\..\ În necropola de 
la Tărian (jud. Bihor) numărul este mai mare: mormintele 4, 15 şi 29.45 În Banat este 
cunoscut un singur mormânt orientat N-S, mormântul de copil de la Uivar (jud. Timiş). 46 

Alte exemple din bazinul carpatic, în afară de cele enumerate de către Sarolta Tettarnanti 

VS V-ENE. Celelalte cinci morminte nu am reuşit să le identificăm pe planul necropolei. Mesterhăzy K., 
1990.a, 50-57, PI. l. 
33 O săgeată romboidală datează ultima fază a cimitirului în prima jumătate a secolului al X-lea. 
Chropovsky B., 1957, 176-214. 
34 Kraskovska L., 1958, 423. 
35 Plachă V., Hlavicovă J., Keller I., 1990, 70. 
~ Szabo J. Gy., 1987, 83-98. 
3

' Orientarea V-E nu poate fi legată numai de creştinism, aşa cum s-a susţinut în arheologia românească 
atât în perioada comunistă, cât şi după aceasta. 
38 Patru schelete sunt de bărbati, patru de femei şi trei de copii. Istvănovits E., 2003. 378. 
39 Tcttamanti S., 1975, 92, Tabelul 1. 
40 IstvănovitsE., 2003, 190, Fig.114. 
41 Bâlint Cs., 1991, Ahh. 17. 
42 Istvănovits E., 2003, 378. 
43 Gall E., 2004-2005, 451, PI. 19-20. 
44 Bâlint Cs., 1991, Taf. XXII. 
15 Găii E., 2004-2005, 451, PI. 20. 
46 Necropolă inedită. Aceasta a făcut obiectul unei comunicări susţinute la sesiunea natională de rapoarte 
arheologice de la Timişoara-Buziaş 2002. 
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acum trei decenii,47 sunt mormintele de la Zalavar - necropola I (Ungaria), Tiszabercel -
Şcoala 1gricolă, respectiv Homokmegy-Halom (Ungaria).4 

Jn morminte din secolul al X-lea cu orientare diferită de cea clasică V-E, respectiv 
orientarea N-S, la fel ca şi în epoca avară târzie şi în spaţiul Dunării de Jos, în unele cazuri, 
au fost depuse armamentul şi/sau resturile calului. O atare situaţie a fost constatată într-un 
mormânt de femeie de la Kunszentmarton (Ungaria), în care s-au depus resturile calului,49 

iar cu o oarecare prudenţă, datorită nivelului documentaţiei, putem să facem referire la 
mormântul 2 de la Szeghalom (Ungaria)50

, în inventar cu armament: spadă, vârfuri de săgeţi 
şi la mormântul de la Aspres Ies Corps (Franţa), atribuit unui descălecător maghiar, care a 
fost orientat N-S, sub un strat de piatră. 51 

Se cuvine menţionat faptul că în estul Europei mai există şi alte morminte cu 
orientare diferită de cea clasică V-E. Astfel, mormântul 11 de la Moleşti-laloveni a fost 
orientat S-N, celelalte fiind orientate V-E. 52 Orientarea scheletelor în necropole din zona 
Dunării de Jos, am prezentat-o pe larg într-un studiu apărut recent,53 la care se adaugă şi 
necropola datată în secolele X-XI de la Pliska (Bulgaria) perioadă în care încă mai există un 
număr important de morminte în care orientarea nu este V-E, ci E-V. 54 

În nordul Europei, în Scandinavia orientările tuturor mormintelor dintr-o necrogo!ă 
sunt în aceeaşi direcţie, însă aceste orientări sunt foarte diverse de la o necropolă la alta· . In 
cazul triburilor de samogiţieni din Lituania estică, tot în secolele X-XI, bărbaţii defuncţi 
erau depuşi în morminte orientate N-V, iar femeile în morminte orientate S-N)6

. În 
analizarea problemei orientării mormintelor, cazul Poloniei este unul special. Aici, până în 
secolul XI, ritul de înmormântare a fost incineraţia. De la sfărşitul secolului al X-lea s-a 
trecut la inhumaţie, dar orientarea mormintelor nu s-a făcut doar V-E, ci a fost foarte 
diversă. La 17 km de Lodz în necropola birituală de la Lutomiersk (91 % inhumaţie, 9 % 
incineraţie) apartenenţa la un sex sau_altul este dată (şi) de orientarea mormintelor: bărbaţii 
cu capul spre est, femeile spre vest.'7 Un alt exemplu, cimitirul de la Konskie: scheletele 
feminine sunt orientate V-E, iar cele masculine în direcţia E-V, cu două excepţii care 
dovedesc faptul că aceste tendinţe pot fi totuşi relative. 58 În schimb, în alte necropole, la 
Sandornierz de exemplu, 101 de morminte au fost orientate V-E, 27 au fost orientate E-V şi 
alte 9 în direcţii diferite, dar orientarea nu are legătură cu sexul celui înmormântat, 
preponderentă fiind orientarea V-E. 59 

Acestea sunt doar câteva exemple, însă care ne arată clar tendinţele ritului funerar 
din Europa Centrală şi de Est în ultimele secole ale primului mileniu după Christos. Pe baza 
acestor exemplificări, se cuvine remarcat faptul că din punctul de vedere al orientării, 
mormintele din regiunea Alba Iulia se deosebesc de celelalte din bazinul carpatic, chiar şi de 
cele din zona Transilvaniei de Nord. 

Un număr important de schelete au fost înmormântate E-V şi în necropola de la 
Alba Iulia-Staţia de Salvare. Această necropolă poate fi datată cel mai timpuriu după a doua 

'
17 Tettamanti S., 1975, 93. 
48 Gallina Zs., 2000, 14; Istvanovits E., 2003, 187, Fig. 113: Tettamanti S., 1971, 216-244. 
49 Este vorba despre o temeie aflată la vârsta de 28-30 de ani. Dienes I., 1972, Fig. 54. 
50 Damav K., 1905, 67. 
51 Schulze Dorlamm M., 1984, 473. 
52 Tentiuc I., 2004, 323-329, Fig. I, 2. 
53 Gali E., 2004-2005, 344-347. 
54 Dimitrov J., 1995, 42-70. 
55 Mulţumim pentru informaţie domnului Martin Rundkvist (Stockholm). 
5t> Luchtanas Al., 2000, 202. 
57 Jazdzewski K., 1949, 179. 
58 Gassovski F., 1950, 99-175. 
59 Gassovski F., 1950, 99-175; Jazdzewski K., Marciniak J., 1960, 141-186: Miskiewicz M., 1969, 300. 
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treime a secolului al X-lea, potrivit materialului publicat până acum, şi sigur este folosită în 
continuare şi în secolul al XI-lea. 60 

În cazul necropolei de la Alba Iulia-Izvorul Împăratului, din care până în prezent au 
fost săpate 140 de morminte, am remarcat doar 3 trei cazuri de înmormântări în direcţia E
V61. Ritualul funerar prezintă aspecte interesante, mai ales cele săpate în cazul mormintelor 
descoperite în anul 2006: goziţiile chircite a scheletelor din mormintele 67 şi 125,62 schelete 
depuse pe partea stângă, ' depunerea de ofrande alimentare, băuturi, de la care a rămas 
ceramica64 şi mâncare de la care s-au mai păstrat coji de ouă,65 oase de pasăre,66 respectiv 
oasele unor animale de talie mare, pe care _autorul săpăturii nu le menţionează. 

Necropola de la Alba Iulia-Izvorul Impăratului prezintă pe baza inventarului aspecte 
clare ale unei necropole care parţial se datează mai ales în primele două treimi ale secolului 
al X-lea: o garnitură de 21 de aplice romboidale,67 dar partea cea mai densă a inventarului se 
plasează mai târziu din punct de vedere cronologic, şi anume în a doua parte a secolului al 
?'-le~: col~e)e răsucite,68 cercei de VJJ „ci~r~hine de strugure" (pe care le vom di~cuta mai 
Jos), mele d1g1tale cu decor granulat, · cruc1. Pe baza acestora, datarea necropolei se poate 

60 Inele de tâmplă de tip „Selye" apar şi în necropola Alba-Iulia Staţia de Salvare necropola III. Analogii 
avem în necropole de la Kiskcszi, Szckesfohervăr-Radiotelep - mormântul 26, Pusztaszentlaszlo -
mormântul I 55, Halimba - mormântul 258, Sellye - mormântul 46 (cu moned de la Ladislau 1), Majs, 
Szomotor, precum şi în cele de la Surduk, Macvanska Mitrovica, Piliny-Simănyhegy - mormântul 74. 
Toate sunt datate exclusiv în secolele XI-XII, fiind considerate de origine bizantină. Gicsler J., 1981, 127; 
Mesterhâzy K., I 990.b, 107. 
61 Blăjan M., 2002; Blăjan M., 2005; Blăjan M., 2006. 
62 Analogii: Alba-Iulia - strada Vânătorilor - mormântul 254, Vărşand-Laposhalom - mormântul 23, 
Hodoni-Pocioroanc (jud. Timiş)- mormântul 16, Blăjan M., Stoicovici E., Botezatu D., 1990-1991, 273; 
Popescu D., 1956, 129; Draşovean F. - Teicu D. - Muntean M., 1996, 36-37. 
63 Scheletul a fost aşezat spre partea stângă în necropola de la Şiclău - mormântul 9, apre partea dreaptă au 
fost trase picioarele şi/sau partea superioară a scheletului în mormântul 38 din necropola Alba Iulia-strada 
Brânduşei şi în mormântul 2 de la Salonta (jud Bihor): Dragotă A - Brânda D.S. 2000, 294, PI. VI. m. 14; 
Lakatos A 2005, PI. I. 
64 Analiza ritualului de depunere a vaselor ceramice în bazinul transilvănean, Banat şi Crişana: Gali E. 
2004-2005. Anularea teoriei potrivit căreia înmormântările cu vase din ceramică sunt caracteristice 
slavilor îi aparţine regretatului arheolog Attila Kiss: Kiss A., 1969, 175-182. 
65 Apar exclusiv în morminte de copii. Pentru prezentarea acestui ritual funerar: Găii E., 2004-2005, nota 463. 
66 Analogii avem în necropola din Cluj-Napoca - strada Zăpolya - mormântul 4, iar în mormântul 3 sunt şi 
oase de porc. 
67 Analogii pentru spaţiul bazinului transilvănean avem la Cluj-Napoca, strada Plugarilor. Datarea acestei 
podoabe, după părerea lui Balint Csanad şi Laszlo Revesz, este plasată mai ales în primele două treimi ale 
secolului al X-lea. În mormântul 48 din necropola de la Vârşand, piesa este foarte uzată şi folosită 
secundar, ca şi la Csongrăd-Felgyo (Ungaria) unde sta găsit într-o parte a necropolei care se datează doar 
spre sfârşitul secolului al X-lea -·începutul secolului al XI-iea. În necropola de la Szob-Kiserdo (Ungaria) 
mormintele cu aplice romboidale în inventar sunt datate de către Komel Bakay între anii 940-1030. Bibi.: 
Bakay K., 1978, 141: Balint Cs., 1989, 202; Bălint Cs., I 991, 136, 263, PI. XLIV, 4; Revesz L., 1996, 94; 
SzokeB., 1962, 76-77. 
68 Pe baza analizei materialului atât din bazinul transilvănean, cât şi în Banat sau Crişana, acestea sunt 
concluziile pe care le putem trage. La aceste concluzii, analizând materialul din bazinul carpatic, a ajuns şi 
Bela Szoke acuma câteva decenii. Laszlo Revesz consideră însă că variantele realizate din două sărme pot 
fi datate mai timpuriu, din al doilea sfert al secolului al X-lea: Szoke B., 1962, 92-93.; Giesler .I., 1981, 
116-120.; Rcvesz L., 1996, 92; Szabo .I.Gy., 1978-1979, 52-62; Kiss A, 1985, 307-313. 
69 Analogii destul de apropiate avem la Hodoni- mormântul 2, împreună cu monede de la Ştefan I ( I 00 l
i 038), respectiv de la Szob-Koliba (Ungaria), datată în a doua jumătate a secolului al X-lea. Bibi.: Bejan A. -
Moga M., 1979, PI. IV, 16; Mikes B. K., 1956, 115-127. 
70 Analogie pentru crucea din mormântului 81 există la Mindszent-Koszorusdulo (Ungaria)- mormântul I: 
Csallany G. 1941, 186, PI. III. 1-5. În cea mai recentă analiză a crucilor, Peter Lang6 şi Turk Attila au 
integrat tipului J b , şi au datat în a doua parte a St-'COlului X. Autorii menţionează o analogie apropiată şi 
anume cea de la Istanbul, datată în secolul XI; Lango P. - Turk A, 2004, 387. 

16 



NECROPOLELE ŞI DESCOPERIRILE IZOL4TE DF LA CLUJ 

plasa din a doua treime până la sfârşitul secolului al X-lea, dar partea cea mai mare se poate 
data sigur doar în a doua jumătate a acestui secol. 

Ambele necropole pot fi datate după a doua treime a secolului al X-lea, iar pe baza 
inventarului mai ales în a doua jumătate a acestui secol. Pentru această datare cei mai 
concludenţi sunt cerceii de tip „ciorchine de strugure", găsiţi în ambele cimitire. 

Mult mai importante din punctul de vedere al ritualului funerar sunt datele culese 
din necropola de la Alba Iulia - strada Brânduşei, deşi nu a fost săpată în întregime ne oferă 
totuşi date importante pe care le vom dezbatem în continuare. 71 

Dacă analizăm planul necropolei de la Alba-Iulia - str. Brânduşei (fragmentar din 
cauza nepublicării unui plan general al necropolei), este evident ca în partea cu inventar 
specific secolului al X-lea (în cazul săpăturilor din anii 1997, 1999 şi 2001, adică faza 
cronologică pe care o putem lega de secolul X, în special în a doua sa jumătate), mormintele 
E-V, respectiv V-E apar aproape într-un procent egal, ca şi în cazul cimitirelor din 
Polonia!!! În viitor ar trebui să fie o prioritate realizarea de analize antropologice care ar 
dovedi sau ar infirma dacă se poate vorbi de situaţii similare ca în exemplele citate din 
Polonia şi Lituania, adică o deosebire de orientare după sexualitate sau gen, situaţie doar 
bănuită pentru Alba-Iulia (cel puţin în această parte a necropolei). 72 Orientările diverse pot 
reprezenta fără îndoială însă şi o deosebire culturală în arealul Bazinului Carpatic, 
posibilitate pe care am şi dezbătut într-un studiu recent. 73 Din această analiză putem deduce 
ca orientările diferite în cadrul aceleiaşi necropole pot fi determinate de multe cauze, lucru 
care trebuie avut în vedere în cercetările viitoare. Acestea pot fi: 

l. Deosebiri culturale 
2. Deosebiri de sex 
3. Deosebiri sociale 
În partea necropolei de la Alba Iulia- str. Brânduşei cu inventar specific secolului al 

Xi-lea, acest ritual al orientării diverse a mormintelor dispare, alături de altele, precum 
depunerea vaselor de ceramică. Întrebarea dacă poate fi vorba despre rodul unei migraţii şi a 
unui schimb de populaţie sau doar o schimbare a unui ritual sub presiunea creştinismului 
impus cu forţa, de cele mai multe ori chiar în mod sângeros, de către Ştefan I cel Sfânt 
(100 l-1038)? 

3.1.2. ÎNMORMÂNTAREA cu RESTURILE CALULUI. Cel mai dezbătut ritual funerar 
din bazinul carpatic în secolul al X-lea, în literatura de specialitate, rămâne ritualul privind 
Înmormântarea cu resturile calului. Această situaţie este valabilă şi în cazul descoperirilor 
funerare din zona Clujului. Pe baza tipologiei realizate de Csanad Ba.lint acum trei decenii, 
am încercat o analiză detaliată şi o sistematizare a descoperirilor din bazinul transilvănean, 
Banat şi Crişana. 74 

Astfel, în cadrul tipului li am distins şapte poziţii de depunere a oaselor calului, 
dintre care la poziţiile 5 şi 6 am încadrat mormintele I şi 6 din Cluj-Napoca - str. Zâpolya. 
La tipul 3 de depunere a osemintelor de cal din aceste regiuni putem include doar 
mormântul 1 O din str. Zapolya. Tipul al 4-lea este reprezentat de două descoperiri, mormân
tul 9 din situl mai sus menţionat, respectiv mormântul 25 din Cluj-Napoca- str. Plugarilor. 75 

71 fragmente din necropolă au fost săpate în anii 1997, 1999, 2001, 2004, 2006. Drâmbăreanu M., Rodean 
N., Gligor A., Moga V., Anghel D. 1998, 187-210; DragotăA., Brânda D. S., 2001, 289-318: DragotăA., 
Rustoiu G. T., Deleanu V , Cordoş C., Crişan M., Urian C. M., Kudler A., 2005; Dragotă A., 2006. 
72 Cum am mai menţionat anterior, genul este o construcţie culturală şi nu neapărat trebuie şi poate fi legată 
de originea biologică a individului. Adică şi un bărbat poate să aibă identitate specific genului feminin, :;;i 
ca concluzie inventar specific genului feminin. 
73 Gali E., 2004-2005, 401. 
74 BalintCs., 1969, 107-114. 
75 Gali E., 2004-2005, 380-381, PI. 21, fig. 2, Map 9, Appendix 5. 
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Tipurile 1 şi 5 76 stabilite de Csanăd Balint nu au fost documentate în necropolele din zona 
Clujului, însă tipul 1 este bine reprezentat în sudul şi centrul bazinului transilvănean, precum 
şi în Banat şi Crişana. 77 După părerea noastră, numărul important al înmormântărilor doar cu 
piese de harnaşament din sudul Transilvaniei, în siturile de la Deva şi Orăştie, poate fi legat 
de ritualurile funerare practicate diferit de aceste comunităti şi/sau de capacitatea lor 
economică. 78 În lumina celor expuse, adevărul poate fi undeva 'ta mijloc: 

1. În a doua jumătate a secolului al X-lea, 79 tipul I de depunere a calului (simbolul 
acestuia, harnaşamentul) este mult mai bine reprezentat decât celelalte tipuri. 

2. În anumite de morminte doar cu piese de harnaşament în inventar, acestea puteau 
să depăşească valoarea materială a calului. 80 În aceste cazuri, se pot invoca mai degrabă 
cauze legate de ritualul funerar decât de posibilitatea economică a familiei sau a comunităţii. 

Inserierea tuturor descoperirilor legate de ritualul depunerii calului din bazinul 
carpatic în secolele X-XI trebuie să devină una dintre priorităţile cercetării. Absenţa acesteia 
determină dificultatea realizării unei cronologii relative a înmormântărilor cu resturile 
calului, deoarece multe dintre morminte sunt izolate, iar necropolele au fost cercetate parţial 
în cea mai mare parte (cel mai bun exemplu sunt cimitirele din Cluj-Napoca). Această 
situaţie ne împiedică să ne formăm o imagine clară despre segmentul temporal în care acest 
ritual funerar a fost practicat în Transilvania, Crişana, Banat şi în restul bazinului carpatic. 
Cu toate acestea, putem formula câteva observaţii: ritualul funerar de depunere doar a 
pieselelor de harnaşament a apărut în secolul al X-lea, perioadă pentru care literatura de 
~pecialitate maghiară a preluat denumirea romantică de „honfoglalas" (descălecat). 81 

Inmormântarea cu resturile calului sau doar a pieselor de harnaşament devine predominantă, 
în mai multe variante, în secolul al X-lea. Cele mai timpurii descoperiri sunt greu de stabilit 
în condiţiile actualului stadiu al cercetării, iar una dintre cele mai târzii descoperiri, datată 
foarte probabil la începutul secolului al XI-iea, este cea de la Hodoni-mormântul 3, 
necropolă în care, în mormintele 2 şi 4, s-au găsit inele de tâmplă în formă de „S" împreună 
cu o monedă CNHl emisă în vremea lui Ştefan I (1001-1038). 82 

Înmormântările simbolice cu cal apar în secolul II î. Chr. în Mongolia, 83 dar astfel 
de descoperiri au fost atestate pentru secolul al V-lea d. Chr. în zona Volgăi, dar şi mai spre 
vest, 84 iar în spaţiul transilvănean la Apahida, 85 ca şi în epoca avară timpurie, de exemplu. 86 

Răspândirea în timp şi spaţiu a acestui ritual ne arată în mod clar faptul că respectivele 
înmormântări sunt mai degrabă simboluri ale unei alte concepţii despre lumea de dincolo, 
potrivit căreia calul juca un rol important, indiferent dacă era reprezentat prin oasele 
animalului sau prin piese de harnaşament, şi nu neapărat de situaţii economice (practic este 
vorba de o apropiere vulgar-marxistă faţă de problematică) sau de alte fenomene observate 
greşit de către arheologii zilelor noastre. 

76 
Propunerea lui Laszlo Revesz conform căreia tipul 5 de înmormântare cu resturile calului ar trebui 

încadrat într-o subgrupă a tipului 2 ni se pare veridică. Considerăm, de asemenea, că toate informaţiile 
~e~11re ritualurile de înmormântare cu resturile calului ar trebui reanalizate. Revesz L., 1996. 39, nota 62. 
'' Gali E., 2004-2005, 378-381, Map 9, Appendix 2-5. 
~ Discuţia este mai veche în literatura de specialitate maghiară, pentru aceasta: Revesz L., 1996, 41 . 
-~ Dacă cronologia acceptată în prezent este corectă?!! . 

80 Sânpetru German (jud. Arad), Şiclău (iud. Arad), Karos (Ungaria), Artând (Ungaria), Hencida (Ungaria), 
Kenezlo (Ungaria) 
81 Această denumire romantică s-a perpetuat şi a fost preluată de ştiinţa modernă. Denumirea a fost folosită 
imediat după revoluţia din anul 1848 sub forma de „hont foglalni" (a ocupa patria), de către cunoscut,µ.1 
romancier Jokai Mor. Cuvântul a fost inclus şi în dicţionarul lui Gergely Czuczor şi Janos Fogarasi. In 
literatura istorică, termenul este folosit pentru prima oară în opera lui Szabo Karoly (A magyar vezerek 
kora). Vekony G., 2002, 198. 
82 Bejan A. - Moga M., 1979, 165. 
83 U. Kohalmi K., 1 971, 27. 
84 Pletnyova C. A., 2003, 208. 
85 Harhoiu R., 1998, 89. 
86 Kurti B., 1990, 49-58. 
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3.1.3. STRUCTURILE DE PIATRĂ ÎN MORMINrn. Un alt ritual funerar, care în 
comparaţie cu cel de înmormântare a calului nu a prea stârnit interesul specialiştilor este 
depunerea unor structuri de piatră fn mormânt. La Cluj-Napoca doar în cazul necropolei din 
str. Zapolya se observă acest fenomen, în mormintele 3 şi 4. În cazul mormântului 3, de 
copil, s-au observat bucăţi de piatră de râu în partea stângă a defunctului, iar în cazul 
mormântului 4, o bucată de piatră a fost depusă sub craniu. Din documentaţia pusă la 
dispoziţia noastră de către doamna Ioana Hica-Câmpeanu, reiese că în necropola din str. 
Plugarilor nu există nici un mormânt cu structuri de piatră în interior. 

Dacă sintetizăm informaţiile, structurile de piatră şi ţigle pot fi încadrate în patru 
grupe: 

l. Pietre sau o piatră depusă probabil doar cu scop ritualic în groapa mormântului. 
1.1. Piatră sub capul individului. 
1.2. Piatră în groapa mormântului. 
1.3. Şir de pietre într-o parte a gropii. 

2. Structuri de pietre în tot arealul mormântului, care mai au şi altă funcţionalitate 
decât cea rituală. 

2. l. Înconjurarea şi/acoperirea mormântului cu structuri de piatră87 . 
2.2. !_'\coperirea mormântului cu ţigle, pietre sau calcar88

. 

2.3. Inconjurarea şi acoperirea mormântului. 
2.3.1. Casete şi ciste nu sunt cunoscute în acest spaţiu în cursul secolului al X-lea, 

acestea apar doar la sfârşitul secolului al XI-lea.89 

În cazul cimitirelor din Cluj-Napoca a fost atestată arheologic doar prima grupă de 
structuri de piatră şi ţiglă. 

Pe partea stângă a gropii mormântului 3 din str. Zapolya au fost sprijinite bucăţi de 
piatră. Se pune întrebarea dacă aceasta se leagă de ritualul funerar sau este vorba mai 
degrabă de un fapt practic şi anume sprijinirea pereţilor gropii? Totodată, ne mai întrebăm 
cum şi în ce măsură această situaţie poate fi legată de fenomenul de acoperire cu material 
litic a gropilor mormintelor constatat în zona Alba Iulia în secolul al X-lea? 

Se cuvine să amintim că acest ritual funerar poate fi urmărit în zona Clujului şi într
o perioadă ulterioară, anume în necropola din secolele XI (?) - XII de la Cluj-Napoca -
Biserica Sf Mihail, unde fiecare mormânt a fost acoperit şi înconjurat cu material litic,

90 

precum şi la Cluj-Mănăştur în cazul câtorva morminte au fost observate ciste, ca şi la 
Vladimirescu-Arad91

. Însă ritualul înmormântării în ciste realizate cu ţigle romane refolosite 
s-a răspândit într-o mare parte a bazinul carpatic în a doua parte a secolului al XI-iea, acesta 
fiind analizat de Ildik6 Pap pentru Câmpia Tisei, care a comis o greşeală în aprecieri, 
determinată de o situaţie care persistă în arheologia maghiară după anul 1945, şi anume nu 
încearcă să depăşească graniţele politice actuale (adică nu se opreşte la graniţele geografice, 

87 Fenomenul este înregistrat şi la vikingi (de exemplu Barshalder), este documentat ;;i în Germania, în 
cursul secolelor VIII-IX, de exemplu la Menzlin. Hermman J. 1985; Miskiewicz M., 1969, 241-303; 
Rundkvist M., 2003, Fig. 8, 2-3. 
88 În cazul acesta am reperat 5 grupe, fapt care nu considerăm că este necesar să fie schimbat. Gali E., 
2004-2005, App. I. 
89 Există o singură exceptie necropola II, din secolul al IX-iea, de la Alba Iulia - Staţia de Salvare, în care 
au fost consemnate astfel de ciste. Râspăndirca cistelor, prezenţa lor în secolul al IX-iea, eventualele 
analogii cultural-geografice în spaţiul sud-dunărean, dar şi în orizontul necropolelor din Câmpia Tisei din 
secolele XI-XII, râmănc o problemă de dezbătut. Pentru Alba-Iulia vezi: Ciugudean H., 1996, 5--6. 
90 Kovalovszki J 
91 lambor P - Matei St. - llalasu, 1981, 143; Zdroba M. - Barbu M., Ziridava, VI, 51-54; Zdroba M. -
Barbu M, Ziridava, VIII, 27-28; Zdroba M. - Barbu M., Ziridava, X, 109-113; Zdroba M. - Barbu M., 
Ziridava, X, 190. 
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ci la cele politice), deşi atât din punct de vedere geografic, cât şi cultural, zona denumită 
Câmpia Mare (Câmpia Tisei pentru români) nu se termină spre est la Nădlac (Nagylak) nici 
acum, în secolul XXI, aşa cum nu se întâmpla nici în secolele XI sau XII. 

În cazul mormântului 4 din str. Zapolya, capul mortului a fost sprijinit pe o piatră, 
caz binecunoscut nu numai în Transilvania, dar şi în alte spaţii geografice. Cronologic şi 
chorologic cele mai apropiate analogii sunt mormintele 25 din necropola de la Alba-Julia -
str. Brânduşei, unde capul decedatului fusese sprijinit pe o ţiglă, respectiv mormântul 11 din 
cimitirul Blandiana „B" (Jud. Alba). acesta din urmă este aproape identic cu mormântul din 
str. Zapolya, amintit mai sus, din punctul de vedere al ritualului şi al inventarului f unerar. 92 

Fenomenul poate fi urmărit în perioade şi spaţii diferite, atât în bazinul carpatic, cât şi în 
afara lui, în spaţiul transilvănean în secolul IX (necropola de la Ciumbrud-mormintele 1 şi 
6), în Transdanubia (Ungaria) (Zalavar - necropola nr. 1 - secolul XI), în Moravia 
(Slovacia) (Stare-Mesto - secolul IX) şi în Bulgaria (Pliska- necropola X-XI). 93 

Au mai fost documentate arheologic situaţii în care capul mortului a fost s,rsrijinit pe 
materiale perisabile94 sau pe şa, aceasta pe baza poziţiei din mormânt a scăriţelor. ) Tindem 
să credem că aceste ritualuri nu pot fi legate din punct de vedere cultural, mai degrabă sunt 
manifestări independente din punct de vedere al originii şi al mentalităţii. 

3.1.4. ALTE ASPECTE ALE RffUJ\LULlJI FUNERAR. Un alt aspect neglijat în literatura 
de specialitate este prezenţa fragmentelor ceramice în morminte. Un caz concret îl reprezintă 
mormântul 5 din strada Kalevala-situl II din Cluj-Napoca, în care fragmente ceramice au 
fost descoperite pe pieptul defunctului, situaţie care are analogii în bazinul transilvănean la 
Gâmbaş (jud. Mureş) - mormântul 396_ Considerăm că această problemă se cuvine să fie 
studiată în viitor pentru tot bazinul carpatic. 

4. 0BSERVJ\TII PE MARGINEA TIPOLOGIEI, RELJ\TTILOR CHOROLOGICE ŞI 

CRONOLOGICE ALE PlESELOR. Dacă am încerca o analiză statistică am ajunge la concluzia că 
descoperirile de la Cluj-Napoca- str. Zapolya sunt dintre cele mai citate de specialiştii care 
se ocupă de arheologia secolului al X-lea din bazinul transilvănean, situaţie determinată de 
nepublicarea altor descoperiri arheologice sau de calitatea publicării lor, mai ales a 
ilustraţiei, dar şi de un subiectivism uşor de înţeles, dat fiind faptul că arheologia maghiară 
s-a orientat spre teritoriile estice încă de la sfârşitul secolului al XIX-iea, nutrind speranţa că 
analogiile depistate în stepele orientale, care se termină în Muntenia din punct de vedere 
geografic, să traseze migraţia ungurilor în bazinul carpatic §i să ateste arheologic „prima 
generaţie de descălecători" (elsâ honfogla/6 nemzedek). In cadrul acestor tendinţe se 
integrează şi descoperirile din zona Clujului şi anume piese din mormintele descoperite în 
1942 de către Gyula Laszlo, pentru care arheologul originar din Ţara Secuiască, a găsit 
analogii exacte mai ales, sau doar în Orient97 (Gy. Laszlo a amintit în primul rând necropola 

92 În ambele cazwi apar următoarele piese: sabia, tolba, vârfuri de săgeţi, amnar, cuţit. 
93 Dimitrov J., 1995, 42-50. 
94 Alba-Iulia str. Brânduşei m. 64: Dragotă J\. - Rustoiu G. T. -Deleanu V-Cordoş C-Crişan M. - Urian 
C.M. - Kudlcr A., 2005, 202; Marce/ova: Tocik A., 1968, 33-35; Budapest-Csucshegy: F tK., 1962, Nr. 
109; Intapuszta: I lolcczy Z, 1964, 421-427; Pali: lJzsoki A - Szoke B. 1960, 5-12,F.E.K 1962, Nr. 797; 
Szatymaz-Vasutallomas: Balint A. 1958-1959, I O 1-121, F.E.K., 1962, Nr. 939; Bekes-Povad: F.E.K. 1 %2, 
Nr. 68; Gerendas-Vizvari tanya: Bakay K. - Kiszely I., 1972, 103-1 ,1 I; Donnand-H anyipuszta: F .E.K. 1962, 
Nr. 243; Tiszahercel-R.actemetiJ: Csallany D., 1959, 298-300, F.E.K., 1962, Nr. 1104. 
95 De exemplu: Sânpetru-German: Dorner E., 1970, 457; Mindszent-Koszorusdillo - mormântul I. 
96 Herepev K., 1896. 427. 
97 Orientărea către ~patiul oriental a arheologiei maghiare a fost larg dezbătută cu simt critic de către 
Csanad Balint, din al cărui expozeu însă, avem impresia că orientarea estică va fi înlocuită cu o orientare 
sudică a arheologiei maghiare, către Bizanţ, către zona mediteraneană, ale cărei urmări din punct de vedere 
metodologic, pozitive sau negative, încă nu le putem aprecia. Balint Cs. 2005, 421. 
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Desjatinaja din Kiev, respectiv bazinul Minusinski98
). La fel au interpretat Istvan Bona şi 

Karoly Mesterhazy. 99 Aceste descoperiri au fost considerate foarte mult timp drept semnele 
primului val de descălecători ajuns în zonele clujene. 

Putem interpreta aceste descoperiri în continuare în acest fel? Poate fi vorba despre 
semnele clare ale unei migraţii pe direcţia vest-est sau doar despre relaţii comerciale 
persistente pe axa est-vest, în afara axei nord-sud continentale, şi în În secolul al X-lea? 
Menţionăm că în această perioadă existau rela~i comerciale nu doar cu Bizanţul, cu nordul 
şi vestul Europei, ci şi cu teritoriile orientale, fapt dovedit de existenţa a foarte multe 
descoperiri de dirhemi nu numai în Scandinavia, ci şi bazinul carpatic, în special în zona 
Tisei Superioare. 

Pornind de la această premisă am încercat sistematizarea materialului arheologic în 
patru mari grupe (Planşa V): 

1. Materialul arheologic comun, puţin relevant, constă din: 
- elemente vestimentare (inele de păr: mormântul 5 din strada Kalevala II, în 14 

morminte din strada Plugarilor, respectiv mormintele l, 4, 6, 7 din strada Zapolya; brăţări: 
mormântul 19 din strada Plugarilor, aplice mici: mormântul 1 O din stradaZapolya; catarame 
comune: mormintele 4, 1 O din strada Zapolya; catarame în formă de liră: mormintele 11 şi 
25 din strada Plugarilor, respectiv l (Planşa 3. 8-9.), 11 din strada Zapolya). 

- piese de uz comun (cuţite: în mai multe morminte din strada Plugarilor, 
mormintele 4, IO din strada Zapolya; amnare: mormântul 3 din strada Kalevala L în mai 
multe morminte din strada Plugarilor, respectiv mormântul 4, 11 din strada Zapolya; seceri: 
mormântul 19 din strada Plugarilor); arme (săbii: mormântul I. şi III. din strada Kalevala 
situl I. (Planşa 5. l-2. ), mormintele 4, 22 şi 25 din strada Plugarilor, respectiv mormintele 1, 
4, 6, l O, 11 din strada Zapolya; tolbe de săgeţi: mormântul 3 din strada Kalevala I. (Planşa 
5. 4-5.), în 6 morminte din strada Plugarilor, respectiv mormintele l (Planşa 3. 11-15, 17-
18.), 4, 6, 8, IO, 11 din strada Zapolya; vârfuri de săgeţi: în 12 morminte din strada 
Plugarilor, în mormintele I, 4, 6, I O, 11 din strada Zapolya; topoare simple: în mormântul 
15 din strada Plugarilor. 

- piese de harnaşament (scăriţe: mormântul 25 din strada Plugarilor, mormintele 6, 
8, 9, 10 din strada Plugarilor, zăbale: mormântul 25 din strada Plugarilor, mormintele 8, 9, 
1 O, 11 din strada Plugarilor). (Planşa I.). 

2. Materialul arheologic care are analogii doar În bazinul carpatic. Este vorba de 
scăriţele din mormântul 11, mai precis despre decoraţia acestora. Scăriţa în formă de 
evantai, denumită astfel de Laszlo Revesz, se integrează în categoria scăriţelor din secolul al 
X-lea, cu menţiunea că acest tip cu urechiuşă în formă trapezoidală, cu bare plate şi tălpi late 
a fost de foarte multe ori ornamentat. Astfel, în cazul exemplarului nostru marginile 
urechiuşii, respectiv barele până în zona de contact cu talpa, au fost decorate prin ciocănire 
cu o bandă din argint, iar în mijlocul barelor au fost incizate 1 9 lăcaşuri în formă de pară în 
care au fost incluse ornamente din cupru, tot în formă de pară. Acest lucru este demonstrat 
de analizarea fotografiilor macroscopice ale pieselor (Planşa IV), în care se observă că nici 
un ornament piriform nu este identic cu celălalt din punct de vedere al dimensiunii şi chiar 
al formei. Piesa demonstrează astfel calităţile tehnice şi artistice impresionante ale 
orfevrarului, pentru aceasta s-au găsit analogii doar în bazinul carpatic, mai ales în zona 
Tisei Superioare, semn că ar putea fi socotită drept un produs „intern". Atât din punct de 
vedere al formei, cât şi al tehnicii de realizare a decorului, scăriţele de la Beregovo
mormântul 2 şi scărita din mormântul „conducător" de la Rakamaz sunt aproape identice cu 
piesa de la Cluj-Nap.oca- str. Zapolya. În mormântul 2 de la Beregovo s-au mai descoperit 

98 Laszl6 Gv., 1943, 42. 
q

9 B6na I., i 986,207; Mesterhazy K., 1989-1990, 240. 
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centura decorată cu aplice, o sabie şi o zăbală, 100 iar în mormântul „A" de la Rakamaz, cel 
mai ilustrativ în privinţa bogăţiei familiilor membrilor care aparţineau suprastructurii 
militare din secolul al X-lea, s-au mai descoperit: o centură bogat decorată cu aplice, aplice 
de costum din argint aurit, aplice de harnaşament din argint aurit, plăcuţă de geantă din 
argint aurit bogat decorată cu palmete, mască funerară din aur, o sabie cu garnitură de aur. 

Alte piese analoage cu scăriţa din strada Zapolya a fost găsită în mormântul 1 de la 
Sarretudvari-Poroshalom (Ungaria),1°' aceasta fiind decorată prin încrustare cu bronz, însă 
barele au fost decorate doar cu motive priforme şi lipsesc plăcuţele de argint observate la 
Cluj, Rakamaz respectiv Beregovo. Nu departe situl de la Sarretudvari, în mormântul 54 de 
la Piispokladanv-Eperjesvolgy (Ungaria), barele au fost tot motive piriforme însă numai pe o 
parte a barei. '01 O reminiscenţă a acestui tip de decor poate fi socotit exemplarul de scăriţă 
trapezoidală, fără buton între talpă şi bare, descoperit în mormântul 41 de la Sarretudvari
Hiz6fold. 103 

O altă scăriţă apropiată ca decor şi formă, dar cu motivele piriforme dispuse în 
diagonală pe barele scăriţei, este descoperirea fortuită de la Balkany. (Ungaria).' o-1 Astfel, 
putem deosebi patru grupe, toate găsite dincolo de Tisa doar o piesă provine din bazinul 
transilvănean (Planşa IV, Harta III). 

Dacă pare destul de clar că aceste variante de decor pot fi creaţia unui ateli~r sau a 
unui meşter, nu acelaşi lucru putem spune despre încadrarea cronologică a acestora. In afara 
descoperirilor din grupa a li-a şi a III-a (Sarretudvari şi Piispiikladany), celelalte piese 
provin din descoperiri izolate sau din morminte care aparţin unor necropole cercetate parţial. 
Varianta I de decor, cum este şi cea de la Cluj-Napoca, este cunoscută şi din descoperirile de 
la Beregovo şi Rakamaz. În cazul Beregovo alte piese din inventarul funerar ne sugerează 
legături comerciale, probabil indirecte, cu şi către Scandinavia. 105 Astfel, plasarea acestor 
piese mai degrabă într-un interval cronologic relativ lung, în prima jumătate a secolului al 
X-lea, ni se pare cea mai corectă. 

3. Materialul arheologic, care are analogii atât În bazinul carpatic, cât şi în alte 
teritorii (zonele orientale, Balcani, Scandinavia). Această grupă este cel mai bine 
reprezentată din punct de vedere cantitativ, după prima grupă. 

În cadrul acestei grupe se cuvin amintite aplicele de centură din mormântul 1 -
strada Zapolya (Planşa 3. 1-7 .), respectiv din mormântul 4 de pe strada Plugarilor. Aplicele 
din strada Plugarilor se integrează unui tip de aplice pe care M. Schulze Dorlamm l-a 
denumit de tip „Cerdin", în formă de inimă, cu marginile perlate, cu sau fără palmetă în 
mijloc, având multe analogii mai ales în zona Volgăi, însă şi câteva şi în bazinul carpatic. 106 

Dar, mai interesante sunt din punct de vedere al cronologiei şi al r~laţiilor tipologice, 
cunoscute până acum, aplicele din mormântul 1 din strada Zapolya. In afara analogiilor 
citate din bazinul carpatic 10

7
, respectiv de la Kenezlo-necropola 11./mormântul 42 şi Sered-

100 Mormântul de la Beregovo este încadrat pc baza analogiilor aplicelor de la Karancslapiijto şi 
Kiskunfelegyhaza-hatardomb, în prima „gem„'faţie'' de descălecători. Mesterhazy nu aminteşte de analogia 
aplicei de la Sered - nec. I - mormântul 2. Lit.: Mestcrhazy K., 1989-1990, 241; Tocik A., 1968. Taf. 
I.VIII.5; Laszlo, 1943. Planşa XXIV. 
101 Este vorba de plăsele de os ale arcului decorate cu incizii, aplicele garniturii de centură cu analogii 
orientale, aplicele harnaşamentului. Lit.: K. K., 1996, 277-281. 
102 K. K., 1996, 248: Im. 5. 
103 K. K., 1996, 259: Im. 6. 
104 K. K., 1996, 130: Im. 1. 
105 Kovacs L., 2003, 205-241. 
1
~ Komamo: Tocik A., 1968, Planşa 20. 25-32; Rad-Kishegy: Patay P., 1957, Planşa 11, 2-11. 

10 
• Atragem atentia că analogia de la Krylos pentru aplicele de centură din mormântul I din strada Zăpolya, 

pe care o menţionează domnul Tudor Sălăgean citând pe K. Z. Pintcr K, A. Dragotă şi I. M. Tiplic, este 
greşită deoarece de la Krylos nu se cunosc aplice de centură asemănătoare cu cea de la strada Zapolya. De 
fapt, plăcuţele din argint care împodobeau veşmintele din monnintelc 3, 4 şi 7 au analogii în varianta de 
aur de la Krylos, Sălăgean T. 2006, 128, nota 298. 
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necropola I./ mormântul l /58, am identificat altele în zona Volgăi, în aşezarea de la Bilyarsk 
II, respectiv o descoperire izolată din Bulgaria. 108 Descoperirile de la Bilyarsk II sunt datate 
la sfărşitul secolului al X-lea, respectiv începutul secolului al XI-iea. Ar putea fi acestea 
socotite relevante în ceea ce priveşte datarea pieselor din bazinul carpatic? Considerăm că 
acest lucru merită cercetat mult mai mult decât s-a făcut până acum (Harta nr. III.). 

Tot în această grupă se integrează şi aplica mare centrală de pe geanta decorată cu 
aplice din mormântul 25, de pe strada Plugarilor. Alături de descoperirile de la Ujfeherto
Micskepuszta (Ungaria), Streda nad Bodrogom şi Ciorna (Ucraina Subcarratică) 109 o 
mulţime de analogii ne oferă regiunile orientale şi cele nordice (Scandinavia). 11 

Descoperirile din zona Clujului au un specific aparte în ceea ce priveşte vestimenta
tia, ne referim la aşa-numitii cercei în formă de ciorchine de strugure, a căror analiză 
~tructurală am încercat să o' prezentăm într-un alt studiu 111

. În cadrul acesteia am deosebit 
patru variante, variantele I şi IV nu se leagă direct una de cealaltă prin componentele lor, în 
schimb variantele II şi III se leagă între ele, iar varianta II este legată de varianta I şi varianta 
III de varianta IV. Cerceii în formă de ciorchine de strugure, în stadiul actual al cercetării, 
nu se pot data mai timpuriu de a doua treime a secolului al X-lea şi nici mai târziu de 
sfârşitul acestui secol. 

În mormintele în care apar asemenea cercei (Alba-Iulia- Izvorul Împăratului, Staţia 
de Salvare - secţiunea XXI/mormântul 6/1983, Blandiana „B" - mormântul 1, Cluj - strada 
Plugarilor - mormântul 8, Cluj - strada Zapolya - mormântul 5), nu apar inele de tâmplă în 
formă de S112

, ceea ce ar fi reprezentat o bună posibilitate de datare, dar, în afară de marea 
necropola de la Staţia de Salvare, inele de tâmplă în formă de Ş nu apar nici în cimitirele din 
Cluj, str. Plugarilor şi str. Zapolya, precum şi Blandiana „B". In ceea ce priveşte necropola 
de la Izvorul Împăratului, Ia fel, nu avem informaţii despre inele de tâmplă în formă de S, 
restul inventarului fiind constituit din aplice romboidale, colane răsucite, care permit datarea 
de la mijlocul spre sfârşitul secolului X. 

Totodată inele de tâmplă în formă de S nu sunt cunoscute nici în alte necropole 
datate destul de clar în a doua jumătate şi spre sfârşitul secolului X, de la Orăştie sau Deva. 
Această situaţie, în care cele două tipuri de piese nu apar asociate în acelaşi mormânt şi 
nici în cadrul aceluiaşi cimitir, ne conduce la idee, că există d~ferenţe cronologice în portul 
acestor obiecte de podoabă. 

În acest sens, un bun exemplu îl constituie necropola de la Alba Iulia - str. 
Brânduşei, în care inele de tâmplă în formă de S au fost găsite numai în zona mormintelor 
cu monede arpadiene, în partea cu morminte datate în secolul X, acest tip de inel de păr nu 
apare. După părerea noastră, această constatare confirmă ipoteza conform căreia inelele de 
tâmplă în formă de S se râspăndesc în bazinul transilvănean doar de la sfârşitul secolului al 
X-lea şi/sau la începutul secolului al XI-iea. 

Acest tip de cercel nu este cunoscut nici în cimitirele foarte bine datate în prima 
jumătate a secolului X, de la Karos (trei necropole), Kenezlo (două necropole), Eperjeske, 
Rakamaz113 (Ungaria). Menţionăm că în aceste necropole apar doar săbii, spadele nu sunt 
cunoscute. 

În schimb, cerceii în formă de ciorchine de strugure apar în necropole bine datate în 
a doua parte a secolului X. La Ibrany-Esbohalom (Ungaria), în mormântul 255, al unei 
femei în vârstă de 35-55 de ani, cu orientare inversă, adică E-V, aceştia apar alături de 

108 Bcgovatov E. A, 2001, Planşa 5. 3. 
109 Dicnes l. 1964, 99-103, PI. 33: Laszlo Gy. 1944, 361, Fig. 54; Kobâly J., 2001, 9, Fig. 4. 
110 Este vorba de marele cimitir de la Birka. Sculze-Dorlamrn M., 1988, Abb. 9. 
111 Gali E. - Gergely B., 2007 (manuscris sub tipar). 
112 Ar fi interesant de văzut cine a denumit sau a preluat în arheologia românească această terminologie, 
care nu arc nici o legătură nici cu poziţia, dar nici cu funcţionalitatea sa. 
113 Revesz L., 1996; J6sa A, 1914, 303-340; Fettich N., 1931. 
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ceramică, două inele digitale împodobite prin ştanţare cu linii în zigzag, brăţară de sârmă, 
mărgele din carneol şi din argint, decorate prin granulaţie. Necropola a început să fie 
utilizată în anii '40 ai secolului al X-lea, iar mormântul în discuţie este datat în a doua 
jumătate a secolului, mai precis spre sfârşitul său 114 . La Ciorna, nu s-a găsit doar sabie, ci şi 
spadă, respectiv spadă cu mâner de sabie, ceea ce confirmă încă odată opinia noastră115 . Din 
păcate, restul descoperirilor din acea zonă sunt descoperiri izolate, fără să aibă vreo 
importanţă din punct de vedere cronologic116

. (Harta 11). 
Cerceii În .fhrmă de ciorchine de strugure au o datare similară şi în estul Europei. 

Mormântul 124 de la Kiev este datat cu monede emise între 931-944 spre adouajumătate a 
secolului al X-lea117

, la fel ca şi piesele din tezaurul de la Kopyjvci (Ucraina), datat după 
anul 955, tot pe baza monedelor descoperite118

. Cerceii de la Zawada Lanckoronska 
(Ucraina) au fost dataţi de către H. Zoli Adamikova între a doua jumătate a secolului al 
X-lea şi prima jumătate a secolului al XI-lea119

. Mai timpuriu, la sfârşitul secolului al IX-iea, 
au fost dataţi de către D. Gh. Theodor cerceii descoperiţi la Răducăneni (jud. Iaşi) 120 , însă 
caracteristicile structurale ale acestora se deosebesc foarte mult de cele ale cerceilor 
descoperiţi la Cluj, Alba Iulia şi Blandiana. 

În concluzie, credem că limitele cronologice ale cerceilor de tip ciorchine de 
strugure, se pot plasa Între anii 940--980, iar dispariţia lor se poate lega de decăderea 
comerţului oriental. 

La fel, tipul de nasture de argint aurit din mormântul 5 de la Cluj-Napoca - strada 
Zapolya depăşeşte ca răspândire aria bazinului carpatic. Pe suprafaţa butonului se întind 
nouă linii de bumbi sferici, 183 în total, sudaţi pe un buton mai mare. Pe fundul butonului a 
mai fost sudat un bumb mai mare. Butonul mai avea în mijloc o verigă circulară, prin care 
piesa putea fi montată pe caftan. Un nasture de acest tip a mai fost găsit în bazinul carpatic 
în tezaurul de la Tokaj (Ungaria). 121 Un alt nasture, al cărui corp a fost decorat parţial prin 
granulaţie, a fost descoperit în mormântul 172 de la Irany-Esb6halom (Ungaria), în asociere 
cu aplice cu pandantiv, aplice de cămaşă, cuţit. 122 Nasturi de tipul celui de la Cluj- str. 
Zapolya, au fost descoperiţi în număr mult mai mare în Moravia la Pohansko, Stare 
Mesto, E 3 precum şi în Rusia, de exemplu la Kopijevka, 124 datate de _V. Hruby pentru ultimul 
sfert al secolului al IX-iea şi pentru începutul secolului al X-lea, 12

' în Bulgaria la Preslav, 
din aur, dataţi la mijlocul secolului al X-lea. 126 

Unele piese din această grupă au jucat un rol important în ceea ce priveşte plasarea 
lor în cadrul descoperirilor ale primei generaţii de descălecători. Acesta este şi cazul 
agăţătoarei, foarte probabil de la tolbă pentru arc sau, după alte păreri, de la geantă, 
descoperită la Cluj în strada Zapolya - mormântul 1 O. Piesa în discuţie abia acum a fost 
identificată în colecţia muzeului din Cluj-Napoca, aceasta a fost realizată în tehnica turnării, 
are o formă trapezoidală, fiind ajurată pe mijlocul părţii superioare. Partea superioară este 

11
~ Istvanovits E., 2003, 111, PI. 255/2-3. 

115 Kobaly J., 2001, 208, Fig. 9, 2. 
116 Istvanovits E., 2003, 288. 
117 Karger M. K., 1958, 208-210, Planşa XXVIII. 
118 Linka-Geppener N., I 948, 182-191. 
119 Cercetătoarea poloneză a dat un alt nume tipului de cercel în discuţie, anume Denis. Zoll Adamikowa I I., 
1999, 108. 
120 Teodor Gh., 1980, 33. 
121 Hampei J., 1905, Planşa 491, D. 11. 
122 Istvanovits E., 2003, 94, Planşa 86, 172/6. 
123 KalousekFr.1971, 125;HrubyV., 1955,211-212. 
124 Linka-Geppener N., 1948, 2, tab. 4-5. 
125 Hruby V., 1955, 211-212. 
126 Totev T., 1982, Fig. 30; Totev T., 1986, Planşa 17, 5. 
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puţin rotunjită, iar ajurarea este aproape ovală. Decorul piesei este realizat prin încrustaţii şi 
gravare, redând forma unor lujeri. Analogii pentru agăţătoarea de tolbă pentru arc se găsesc 
în mai multe descoperiri din bazinul carpatic, 127 însă un exemplar aproape identic nu se 
cunoaşte în această regiune, ci doar în zonele îndepărtate ale C ernigovului la Tabaevka, 128 în 
Bulgaria, într-o descoperire al cărei loc de provenineţă este necunoscut, 129 precum şi în 
Suedia la Birka-mormântul l l 25B. 130 Astfel, acest tip de piesă poate fi socotit o dovadă a 
comerţului cu Orientul sau o consecinţă şi o dovadă a migraţiei de la sfârşitul secolului al 
/X-lea şi început celui de-al X-lea. 

Un alt tip de aplică, descoperit în mormântul 11 de la Cluj-Napoca - str.Zăpolya, 
este cel folosit pe spata calului. Aplica este compusă din două plăcuţe: aversul este turnat 
din argint, mai apoi aurit, are formă de frunză sau chiar de peşte. Reversul este tăiat din 
placă de cupru, şi a fost montat cu cinci cuişoare pe placa din argint. A versul iese puternic 
din relief, iar în interiorul (său) este bila de zurgălău, al cărei rost a fost pus pe seama unor 
motive spirituale, dar mai degrabă acestea erau de ordin practic. Partea piesei de care a fost 
prins zurgălăul a fost decorată cu mai multe forme de beţişoare verticale, care ajung până 
spre partea inferioară a monturii pentru acesta, care a fost încadrată în partea superioară de o 
bandă. Acest model de decorare este foarte arhaic, analogii găsim şi în perioada avară. 
Suprafaţa piesei este decorată cu linii incizate şi aurite în formă de lujeri care în partea 
inferioară se unesc într-o palmetă cu trei frunze. 

Această piesă este originară în regiunile orientale, în zona bazinului Minusinsk iar 
ca analogii menţionăm piesele de la Kiev-necropola de la Desjatinaia, Tabaevka, Cernigov 
şi Gaevka. 131 Asemenea piese apar într-un număr mai mic şi în aria culturii Saltovo
Maiaţk, 132 precum şi în Bulgaria, de exemplu în necropola de la Pliska, datată în secolele X
Xl.13' Aplice cu zurgălău cu aceeaşi funcţionalitate, dar cu decor diferit, sunt atestate în 
bazinul carpatic la Balatonszemes, Budapest-Farkasret, Karos - nec. 11/m. 52, Zemplin şi 
într-un loc necunoscut din Ungaria. 134 Foarte important este faptul că toate aceste patru 
descoperiri sunt datate pe baza analizei tipo-cronologice a pieselor, dar şi cu ajutorul 
analizei ANO, în prima generaţie de descălecători. Drept urmare, putem susţine că acest tip 
de piesă, la fel ca şi celelalte menţionate anterior, datate în prima jumătate a secolului X. 
reprezintă migraţia unor persoane şi/sau dovada schimburilor comerciale foarte probabil cu 
Orientul în prima jumătate a acestui secol. 

4. Materialul arheologic cu analogii doar fn descoperirile din Orient. În această 
grupă se pot încadra cele patru limbi de curea şi piesele de os cu un decor specific, în zigzag 
sau şiruri de linii care se lărgesc la capăt, provin din mormântul 11 de pe strada Zăpolya. 
Decorul pieselor din os, la fel ca decorul zăbalelor descoperite la Szeghalom şi Sărretud vari. 
după !(ăroly Mesterhăzy, ar sublinia relaţiile culturale cu Samara (la nord de Bagdad, 
Irak). b 5 Pentru limbile de curea analogii exacte au fost identificate în zona Munţilor Al tai, 

127 Karos-Eperjesszog- necropola Vmormântul I, necropola II/mormintele 52, 60, necropola III/mormân
tul 11: Revesz, I 996, Planşa 4, 28, 81, 97.6, 125; Nesvatfy-mmormântul 2: Szoke 1941, 214-224. Nu este 
sigur sau în poziţie secundară: Sarospatak-Baksahomok: Kalicz N., 1957, 167- I 68; Soshartyan-Afuranyhegy: 
Fodor I. 1975, Planşa 84. 1; Sorokpolany-Berekalja: Nemeskeri, 1943, 316-319; Szakald-A1ulat6domb: K. 
Vcgh 1970, 78-109, Planşa X. 6; Tiszalok-Kisfastanya: Kiss L., 1933-1934, 215-220; Bezded-monnântul 
I 6: J6sa A. 1896, 408-409; l1/agymagocs-Magocs er: Bâlint Cs. 1991, 146-14 7, 242. No. 184. 
128 Orlov R.S., 1984, Planşa 6, 27. 
129 Yotov V., 2004, Planşa XXVI, 396. 
130 Lundstrom F. - Holmgvist Olaussson L., 2006, 16, Fig. 14, ultima piesă. 
131 Karger M. K., 1958, Planşa 14; Orlov R. S., 1984, Planşa 2-3. 
132 Pletnyova S. A., 1981, Planşa 36, 16. 
133 Mormântul 2. Dimitrov J., 1995, Im. I O. 2. 
rn Kolto L., I 990, 85-1 O I; Dienes I., 1973, Planşa 6, 19-25; Revesz L., 1996, Planşa 90. 1-3: Budinsky
Kricka V. - Fettich N., 1973. Planşa 24, 1-4; Fettich N., 1937, Planşa XXVII, 7. 
135 Mesterhâzy K., I 997, 7, Pl. 1-2. 
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în Aleiul Superior, curganul nr. 1, datat în secolele VIII-IX. 136 Se mai cuvin menţionate 
zăbalele din mormintele 6. şi 8, a căror tehnică de execuţie este similară celei ale pieselor 
din cimitirul de la Lutomiersk - mormântul 48. 137 

5. Piese pentru care nu se cunosc analogii În regiunile bazinului carpatic şi nici În 
afte spaţii: inelul pentru cureaua de agăţare a scăriţei din argint, utilizată secundar, aplica 
dreptunghiulară, neregulată, ambele descoperite în mormântul 11, limbile de curea cu decor 
în formă de V şi o aplică ajurată din mormântul 8, precum şi o aplică ajurată şi limbile de 
curea, dintre care doar W1a are un decor în formă de V, precum şi scăriţa din mormântul 1 -
strada Zapolya. 

Inelul pentru cureaua de agăţare a scăriţei are suprafaţa decorată cu o spirală şi un 
şir de spice de grâu. Datorită formei ovale mai degrabă a fost folosit pe gura tecii unui 
cuţitaş. Până acum, nu am reuşit să identificăm piese similare, însă decorul apare adesea pe 
diferite alte piese. 

Aplica rectangulară a fost realizată prin turnare din argint, cu excepţia reversului a 
fost total aurită. Până acum nu cunoaştem analogii pentru această piesă în bazinul carpatic 
sau în regiunile orientale. Această aplică a fost purtată timp îndelungat, de aceea decorul 
este greu de descifrat în mijloc se observă un cerc decorat cu motive perlate. Atât limba de 
curea cu decor în formă de V, cât şi aplica rotundă, ajurată, în mijloc cu decor perlat. 
provenite din mormântul nr. 8, nu au analogii. Numărul destul de mare al pieselor fără 
analogii directe, unele foarte uzate, pot să reprezinte din punct de vedere cultural (şi nu 
neapărat biologic) dovada clară ale unei migraţii timpurii. Ar fi interesant dacă s-ar realiza 
analize de acest fel şi pentru piesele de inventar din alte necropole din bazinul carpatic138

. 

Cel mai bun exemplu în acest sens este mormântul 11, în inventarul căruia, aşa cum am 
prezentat mai sus, elementele care poate fi socotite posibile semne ale unei migraţii dinspre 
est, se îmbină cu elemente ale culturii materiale mai târzii, ale căror analogii se pot observa 
doar în bazinul carpatic (scăriţa de exemplu) (vezi Planşa V). 

Prin această analiză am intenţionat să introducem în circuitul ştiinţific materialul 
arheologic descoperit în zona Clujului şi să depăşim standardele provinciale. Artefactele 
rezultate din aceste săpături se integrează într-un lanţ al legăturilor euro-asiatice din epoca 
medievală timpurie, ale căror urme le găsim din Scandinavia până în Balcani şi până în 
zonele îndepărtate ale estului, chiar şi în China, Coreea, în cazul cataramelor în formă de 
liră, ale căror locuri de descoperire traversează întregul continent eurasiatic. 139 

5. 0BSERVATII CU PRIVIRE LA PRIMA GENERAŢIE DE DESCĂLECĂTORI. În 
majoritatea cazurilor, toate aceste antichităţi au fost interpretate ca rod al migraţiei ungurilor 
în bazinul carpatic, respectiv în Transilvania, până nu demult şi de către unul dintre autorii 
acestor rânduri. 140 

De fapt ce înseamnă prima generaţie'? La prima vedere ar fi un lucru uşor de stabilit. 
Răspunsul clasic a fost că primei generaţie îi aparţin acei membri ai comunităţilor de la 
sfârşitul al IX-iea care s-au născut în zona Atelcuzu (Etelkoz-între râuri), menţionaţi de 
împăratul bizantin Constantin al VII-iea Porphirogenetul141 însă au fost înmormântaţi deja în 

136 Mogilnikov B.A., 2001, Im. 7. II., Im. 8. 9-11. 
13

" Ja.zdzewski K., 1949, Planşa 12. 3. 
138 Menţionăm că în necropola de la Karos, cu morminte mult mai bogate, doar o singură piesă nu are 
analogie în bazinul carpatici 
139 Schulze - Dorlamm M., 1988, Fig. 12. 
140 Ga.llE.,2001, 1-14 
141 Se poate pune întrebarea între care râuri? Cercetarea fără caracter sistematic din spa\iul Republicii 
Moldova, dar şi dezinteresul total al arheologiei maghiare face ca acest spaţiu să fie o necunoscută pentru 
specialişti. În acest sens, vezi Fodor I., 2006, 89-114. 
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bazinul carpatic. Această interpretare este superficială, deoarece nu ia deloc în calcul 
deosebirile de vârstă existente în cadrul oricărei comunităţi. Este sau ar trebui să fie evident 
că în 895 sau 896 sigur au ajuns în bazinul carpatic mai multe categorii de vârstă, de la copii 
până la vârstnici, cu alte cuvinte oameni care ar fi putut deceda atât în anul 900, cât şi chiar 
în 945-950. Evident că în acest răstimp cultura lor materială putea să se schimbe profund, 
!oiai sau cu nimic, cu toate acestea din punct de vedere biologic aparţ.in tot primei generaţii. 
In acest sens trebuie să propunem diferenţierea primei generaţii atât din punct de vedere 
biologic cât şi din punct de vedere cultural. 

Dacă urmărim evoluţia cronologică a diferitelor tipuri sau categorii de piese din 
inventarul acelor monninte, nu se poate vorbi numai de prima generaţie de descălecători din 
punct de vedere cultural, adică a celor care s-au stabilit în bazinul carpatic, ci mai degrabă 
de legături comerciale persistţnte cu spaţiile orientale, sudice şi nordice în tot sau în mare 
parte a ultimului secol păgân. In acest sens, cele mai bune exemple pentru contactele intense 
cu estul sunt dirhemii arabi desoperiţi în număr mare în morminte, 142 dar şi într-un tezaur 
din Maramureş. 143 Transformări profunde în domeniul comerţului cu orientul au fost 
remarcate şi în Scandinavia şi în zona baltică,1 44 la fel şi în bazinul carpatic (unde în 
descoperiri din secolul al IX-iea dirhemii nu apar). 

Astfel, putem trage concluzia potrivit căreia cucerirea maghiară a unei mari părţi a 
bazinului carpatic nu doar a distrus, ci a creat poluri economice şi strategico-militare care 
au determinat o creştere semnificativă a cuantumului comercial cu Orientul, cel mai bine 
reflectată în mărturiile arheologice din aceste zone. Acest tranzit atingea şi o parte a 
Moldovei actuale, aşa cum o dovedeşte tezaurul de la Răducăneni. Această cultură cu o 
manifestare în cadrul culturii materiale foarte colorată şi diversă dispare cândva în ultima 
treime a secolului al X-lea. Cele mai bune exemple sunt mormintele cu spadă în inventar, 
datate spre sfârşitul secolului, şi din care lipsesc în mare parte centurile decorate cu aplice. 
Se mai cuvine remarcat faptul că din a doua jumătate a secolului al X-lea dispar şi dirhemii 
din inventarul mormintelor. Totodată şi dispariţia cerceilor în formă de ciorchine de 
strugure poate fi adusă pe acelaşi palier cronologic şi legată direct de decăderea comerţului 
cu Orientul, adică între anii 940-980. Din această cauză, credem că dispariţia acestei culturi, 
denumite în literatura internaţională vechi maghiari, nu poate fi legată de aşa-zisa cultură 
etnicizată sau polietnicizată Bjelo Brdo145

, ori de politica de creştinare întreprinsă de statul 
creştin nou format, ci mai degrabă de această cezură comercială, respectiv de decăderea 
puterii comerciale a Orientului, a cărui decădere are cauze politico-militare (şi anume 
distrugerea statului chazar). 

În opinia noastră, această situaţie este valabilă pentru siturile arheologice din zona 
Clujului, care se întind pe tot parcursul secolului al X-lea. Rămâne o problemă de elucidat în 
ceea ce priveş_te începutul acestei migraţii şi a evoluţiei cronologice a necropolelor din 
această zonă. ln acest sens, probabil siturile din străzile Kalevala, Plugarilor şi Zapolya se 
datează până în secolul al Xi-lea sau aproape de începutul acestuia (inelele digitale decorate 
cu incizii din strada Plugarilor), iar inelul de tâmplă din argint cu capătul în formă de S, de o 
calitate deosebită, descoperit in strada Heltai nr. 28, poate fi o verigă de legătură între 
secolul păgân şi cel creştin. 

6. DAll~ DESPRE SITUAŢIA ECONO!vfiCĂ A COMUNffĂŢILOR DIN SECOLUL X. Dacă 
analizăm hărţile numărul nr. II. şi IV. se poate observa o concentrare importantă a săbiilor şi 

142 Kovacs L., 2005. 
143 Kovacs L. - fomin. 
144 „The tenth century was alsa a period of substantial changes in the Baltic trade ... ". Duczko W., 2000, 14. 
145 Sistemul cronologic realizat de către Jochem Gieslcr nu poate fi susţinut din foarte multe motive, de 
exemplu aplicele cu pandantiv pe care Giesler le-a atribuit culturii vechii maghiare, de cele mai multe ori 
se datează în a doua jumătate a secolului X, ori în secolul XI. Acelaşi lucru poate fi amintit de exemplu şi 
în legătură cu scăriţele trapezoidale. Giesler J., 1981, 3-181. 
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a cerceilor de tip ciorchine de strugure în zona Clujului. Din totalul de 40 de morminte se 
cunosc 1 O săbii, adică un procent de 25 % din totalul mormintelor. Cum se poate interpreta 
această concentrare, care în cazul săbiilor depăşeşte din punct de vedere al raportului 
piesă/mormânt numărul săbiilor din binecunoscutele necropole din zona Tisei Superioare 
(Karos: din trei necropole cu 74, 73, 19 morminte se cunosc 11 săbii, 146 Kenezlo: în două 
necropole cu 50 de morminte în total s-au găsit 5 săbii, 1•17 Tiszabezded: în 17 morminte sunt 
doar 3 săbii 148? Trebuie să amintim că săbiile din celelalte necropole datate în secolul X apar 
într-un număr foarte mic, de obicei este caracteristică o sabie la o necropolă. 

Această concentrare, care depăşeşte numărul săbiilor din necropolele amintite, poate 
fi interpretată în fond ca o expresie a prezenţei suitelor militare nu numai în zona Tisei 
Superioare, ci şi în bazinul transilvănean. Coroborând şi cu prezenţa într-un număr 
important a cerceilor de tipul mai sus amintit, nu poate fi exclus ca aceste comunităţi, a 
căror expresie arheologică se remarcă printr-o concentrare impresionantă a armelor (nu 
numai a săbiilor), au fost stabilite aici pentru controlul militar şi economic al drumului care 
conducea spre Alba-Iulia în secolul al X-lea, unde găsim iarăşi o impresionantă concentrare 
a cerceilor de tip ciorchine, dar unde nu cunoaştem necropole de acest tip. 149 Observaţiile 
noastre pe plan topografic, potrivit cărora aceste grupuri de morminte au fost stabilite pe 
lângă traseul drumului roman, care putea să fie folosit şi în secolul X, fac plauzibilă 
constatarea noastră: grupurile de ostaşi cu un număr impresionant de arme şi înmormântări 
cu cai au fost stabilite cu un rol bine determinat, pentru menţinerea controlulului asupra 
drumului, atât din punct de vedere strategico-militar, cât şi economic. Viitoarele cercetări ar 
putea să clarifice mult mai bine întinderea acestor necropole şi amploarea habitatului în 
zonele din jurul oraşului actual. 

Dacă aruncăm o privire asup!a realităţilor secolului X european, acest aspect socio
militar nu trebuie să să ne surprinde. In lumea vikingă cunoaştem suitele personale denumite 
hird, 150 iar în lumea vikingo-slavă druzhina. 151 Evident aceste realităţi nu se aseamănă în 
totalitate, dar în mare parte denotă realităţile sociale, militare ale vremii epocii medieval 
timpurie, o societate total militarizată, cu idealuri şi valori eroico-militare. 

În ace~tă parte a lucrării încercăm să atragem atenţia asupra unui aspect nu prea 
luat în seamă. In istoriografia maghiară (şi după aceasta şi în literatura arheologică din ţările 
din estul şi centrul Europei) este perpetuată în continuare ideea că mormintele din secolul al 
X-lea sunt foarte bogate, evident fiind vorba de cantitatea metalelor preţioase. De multe ori 
însă bogăţia a fost coroborată cu cantitatea de arme, prezenţa unui arc, a tolbei sau a 
vârfurilor de săgeţi într-un mormânt determinând aprecierea de „mormânt bogat" sau de 
„individ cu un statut important". În cazul acestor cimitire însă, putem observa foarte repede 
din cântărirea pieselor că destul greu putem vorbi despre bogăţie. Această bogăţie doar în 
cazul câtorva situri se poate susţine, dar niciodată nu se poate compara cu bogăţia siturilor 
din secolele V-VIl 152 în cea mai mare parte, aşa cum a remarcat şi Istvan Kovâcs aceste 
necropole rămân sărace. 153 Astfel, am preluat metoda de cercetare a lui Lâszl6 Revesz şi am 
cântărit obiectele din metale preţioase descoperite în morminte din mai multe situri. În acest 
caz le sistematizăm pe cele din necropola din strada Zâpolya: 

146 Rcvesz L., 1996, 13-38, 180. 
117 J6sa A., 1914, 303-340, Im. XXVIII, XLI, XLX; Fettich N., 1931, 84, Im. 56. 
148 J6sa A., 1896, 385-412; Prohaszka P., Revcsz L, 2004, 137-168, Im. 4, 8, 10. 
i.w Două morminte au fost descoperite în vârful dealului, pe baza acestora s-ar putea ca suitele militare să fi 
~sit locul de odihnă în zona strategică a Apulumului roman. 

Reuter T., 1997, 32-37; I-ledcnsticrna-Johnson Ch., 2006, 26. 
151 Melnokova E. A., 1996; Hedcnstiema-Johnson Ch., 2006, 26. 
152 RevcszL., 2001, 38-46. 
1.
53 Kovacs I., 1942, 116. 
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M. 10. 
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Au 

O, l 

O. 1 gram 

Ag 

36,9 

0,2 

2,0 

14, 1 

3,8 
0,4 

61,2 

Total: 1 I 8, 6 grame 

Bronz 

16, 7 

3, 1 

13, 2 

15. 7 

40.4 

Total: 92, 2 grame 

Laszlo Revesz a comunicat date despre următoarele necropole: 
1. Tiszavasvâ.ri-Aranykerti tabla- 138, 8 grame de argint din 19 morminte 
2. Tiszabezded - 116, 69 grame de argint din 18 morminte 
3. Necropola II de la Kenezlo - 559, 89 grame de argint din 26 de morminte 

După cum se poate observa, tendinţa este asemănătoare: necropola cercetată parţial 
din strada Zapolya se integrează foarte bine în aria necropolelor mai sus amintite: în cazul 
acestora nu putem vorbi despre înmormântări foarte bogate, asemănătoare secolului al V-lea 
de exemplu, ci despre un strat militar bine înarmat, care se manifesta în acest fel după 
moarte. Trebuie să menţionăm totuşi că mormintele 1, 8, 9 şi 11, adică cele mai bogate din 
punct de vedere al inventarului au fost distruse, nu este exclus să fi fost un lot mult mai 
preţios. Însă având în vedere datele pe care le avem la dispoziţie, necropola din strada 
Plugarilor poate avea aceleaşi caracteristici, adică un procent mare de armament în 
morminte, coroborat cu un cuantum mic de metale preţioase (amintim că în mormântul 
numărul 25 a fost descoperit şi un inel de tâmplă din aur). Doar cu un singur exemplu 
încercăm să ilustrăm deosebirile: din mormântul foarte probabil singuratic 154 de la Sânpetru 
Gherman greutatea argintului de pe garnitura de harnaşament este de 181, 4 grame, iar a 
pieselor din bronz numai de 8, 7 grame. 

7. CLUJUL ŞI BAZINUL TRANSILVĂNEAN ÎN SECOLUL X. În legătură cu zona Clujului, 
dar şi a restului bazinului transilvănean, trebuie analizat din perspectivă arheologică, în 
măsura posibilităţilor stadiului cercetări, mai mult decât lacunar, două probleme: 

1. Când apare în zona Clujului, respectiv în zonele sudice ale bazinului transilvă
nean, orizontul funerar specific din punct de vedere cultural perioadei secolului al X-lea? 

2. Din punct de vedere cronologic, cultura materială din necropolele acestei epoci 
unde îşi are cele mai numeroase analogii tipologice? Putem detecta aceste realităţi? 

Aşa cum s-a putut observa din mica noastră analiză tipologică, zona Clujului este 
foarte mult legată de zona Tisei Superioare (decorul scăriţei, aplica de geantă, aplica de 
centură). Totodată, nu trebuiesc uitate nici analogiile din cercul kievean, de importanţă 
majoră (aplica de tolbă de arc din mormântul 1 O). Putem pune întrebarea: aceste relaţii ale 
culturii materiale pot fi rodul comerţului dinspre foarte probabilul centru de putere în prima 
parte a secolului X, sau/şi este rodul imigraţiei. Aşa cum am prezentat anterior, o parte a 

154 Denumirea de izolat, persistent în arheologia românească ar trebui regândită şi de multe ori eliminată. 

29 



ERWIN GÂLL, BALÂZS GERGELY 

inventarului mormântului I 1 din strada Zapolya, poate fi socotit ca simbolul imigraţiei 
maghiare din est (ne referim la aplicele din mormântul I 1, foarte uzate), dar o altă parte 
(scăriţa decorată) este clar că aparţine culturii materiale din secolul X. Exclusivitatea acestor 
piese, unele rară analogii (aplica dreptunghiulară), altele doar sau mai ales în zona Tisei 
Superioare (tipul de scăriţă decorată, aplica cu zurgălău, aplica în formă de frunză) şi numai 
în prima jumătate a secolului X, după părerea noastră poate fi socotită mai degrabă un 
simbol al imigraţiei spre zona Clujului. În acelaşi timp, aşa cum am demonstrat anterior, 
cerceii în formă de ciorchine trebuie socotiţi în primul rând o dovadă a comerţului dinspre 
teritoriul Ucrainei la mijlocul secolului X. 

Rezumând, credem că o parte a inventarului este dovada imigraţiei, a cuceririi noii 
patrii (honfoglalâs), iar pe de altă parte avem şi piese ca rod al comerţului dintr-un sistem 
în care a fost integrat începând din secolul al X-lea şi bazinul transilvănean (Harta nr. II.). 
Pe baza acestor exemple socotim că o parte a necropolelor din zona Clujului pot fi datate 
din primul sfert al secolului X (menţionăm că aceşti oameni au venit aici ca să trăiască, 
nu ca să fie înmormântaţi direct, pentru a fi obiectul de studiu al arheologilor În secolul 
XX[). 

Trebuie pusă şi întrebarea când au.fost abandonate aceste locuri de înmormântare? 
Din cauza stadiului cercetării, această problemă poate fi pusă la fel de relativ ca şi problema 
începutului de funcţionare. Pe baza descoperirilor, în momentul actual nu putem data încă 
foarte clar. Doar un singur punct de sprijin avem: nu departe de strada Plugarilor, în zona 
fostei străzi Heltai, a fost descoperit un mormânt în invenatr cu inel de păr în formă de S. 
A vând în vedere că inelele de păr în zona sudică a bazinului transilvănean apar probabil la 
sfârşitul secolului al X-lea, început de secol XI, nu este exclus ca mutarea acestei comunităţi 
militare, respectiv abandonarea necropolei, să poată fi legată de marile transformări social
politice de la începutul secolului XI. Atragem atenţia că acestea sunt ipoteze care pot fi 
validate doar de noi săpături arheologice. 

Evident, în viitor necropolele trebuiesc săpate exhaustiv pentru a putea stabili clar 
cronolo!;ia lor relativă şi absolută. 

In cazul necropolelor din zonele care aparţin regiunilor mai sudice ale bazinului 
transilvănean, problemele de datare sunt la fel de complexe. Astfel, chiar dacă au fost săpate 
un număr important de necropole, nici una n-a fost terminată, aşa încât nu cunoaştem nici în 
aceste c~uri când Încep şi când se termină aceste spa,tii funerare. 

In zona cea mai nordică a bazinului Mureşului mijlociu, înaintea cotului Mureşului, 
inventarul funerar al necropolei de la Gâmbaş, din punct de vedere al relaţiilor cronologico
culturale, se află într-o poziţie intermediară. În cazul mormântului I O, aplica mică, rectan
gulară are analogii la Kenezlo - necropola II/mormântul 49 (mormântul 23 de fapt) 155 şi de 
la Balkany, 156 ambele pe Tisa Superioară. Analogii aproape exacte ale aplicelor rectangulare 
de dimensiuni mai mari pentru caftan sau centură se cunosc tot în zona Tisei Superioare, de 
la Tiszaeszlar-Bashalom - necr. II. m. 3, 157 dar şi de la Szeged-Algyo, 158 cu men~unea că 
acest exemplu poate să fie şi rod al comerţului intern, deoarece aşa cum a constatat Csanad 
Balint,_ aceste tipuri de aplice sunt caracteristice zonei Tisa-Mureş-Criş şi părţii mijlocii a 
Tisei. 1

)
9 Aplicele cu pandantiv, tot din mormântul 10, au în schimb o largă răspândire în 

bazinul carpatic. Pentru întreaga piesă o analogie este în zona Tisei Superioare la Pap
R6zsadom b - mormântul I, iar doar pentru pandantiv cunoaştem analogii la Chotin- mor-

155 Ca aplică de cizmă. Fettich N., 1931, PI. 85, 27-30. 
156 Hampei J., 1900, PI. LXIV, 41. 
157 K.K., 1996, 188, Fig. 7, 190. 
158 Kurti B., 1979, 344-345. 
159 Bâlint Cs., 1991, 264, PI. XLVII, 2. 
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mântui 33 (Slovacia sud-vestică), 160 Jazovo-mormântul 6 (Novi sad) 161
, Timar - mormântul 

8 (Tisa Superioară) 162 şi Ikervar (Transdanubia). 163 

Analogii pentru cerceii de origine balcanică, terminaţi cu un bumb la capăt, din 
bronz, în folie de aur, avem doar de la Ormenykut-Bodaszolo mormântul 18, din Câmpia 
Tisei. 164 Analogia identică a aplicii decorată cu cerculeţe, găsim în Suedia, la Vivallen- mor
mântul 9, ceea ce atrage atenţia asupra comerţului intercontinental. 165 Pentru pandantivul din 
mormântul 2, o pasăre stilizată, analogii avem în primul rând în zona Câmpiei Tisei, la 
Gyula-Teglagyar - mormântul 45, 166 Piispokladâ.ny, 167 Hajdudorog-Gyulâs - mormântul 
25 168 s, , d . H" , fi Id 169 Sal M ·1 T I . A I 1 170 d . A , arretu van- 1zo o , onta- ov1 a rupu u1 - mormantu , ar ş1 m zona 
Tisei Superioare, la Gâva-Szincsedomb - mormânt singuratic(?). 171 Totodată, pe lânfiă sa
bia descoperită în mormântul 1, am depistat şi spada descoperită de Bodrogi în 1905, 1 care 
din nou este un element pentru o datare mai târzie. Pe baza acestor aspecte, luând în consi
derare şi datarea propusă în cazul necropolelor pentru care cunoaştem analogii, necropola de 
la Gâmbaş se poate data în a doua jumătate a secolului X, şi poaze fi legată de o imigraţie 
din zona Câmpiei Tisei în bazinul transilvănean undeva probabil în anii '30-'40 ai secolului 
al X-lea. Această observaţie este sprijinită şi de descoperirile de la Lopadea Ungurească 
(aplice cu pandantiv ale căror analogii apar mai mult în zona respectivă). 173 

Foarte importante sunt din punct de vedere al cronologiei relative descoperirile de la 
Alba Iulia. În mod sigur, aici trebuia să există un centru important, având în vedere numărul 
mare al locurilor funerare. Ceea ce este interesant, până acum nu a fost descoperită 
necropola unui strat militar, de tipul celor de la Cluj, care logic trebuie să fi existat şi la 
Bălgrad. Înainte de a trage diferite concluzii, menţionăm că în zona bisericii catolice, pe 
vârful dealului, cunoaştem două morminte, săpate în 1984 şi 2002, în care s-a înregistrat 
depunerea unor părţi ale calului, iar din săpătura din anul 1984 s-a păstrat şi o aplică 
cordiformă. 174 Nu putem şti distanţa între aceste două descoperiri, însă nu este exclus ca 
acestea să aparţină unor necropole ale stratului militar din secolul X. Din punct de vedere 
strategic ar fi logică amplasarea în această zonă a unei aşezări, implicit consecin,ta 
acesteia, o necropolă. 175 

Până acum au fost cercetate necropole mari ale mai multor aşezări existente aici în 
secolul X. Dintre aceasta, aşa cum am discutat anterior, a fost publicată doar necropola de 
pe strada Brânduşei, ale cărei părţi, care ne interesează aici în mod explicit, descoperite în 
anii 1997, 1999, 200 I, trebuiesc datate în secolul X. Aşa cum am discutat mai sus, 

160 Tocik A., 1968, 29, PI. 19, 12. 
161 TocikA., 1968,29,Pl.19, 12. 
162 Kovacs L., 1988, PI. 5, 2a-m. 
163 Kiss G., 1996, Fig. 2. 
164 Vaday A. - Kovacs L., 1999 (manuscris). 
165 Hedenstierna-Jonson Ch., 2006, 32 (figura). 
l6o Bakay K., 1978, PI. LXV, 2, 4-5. 
167 K.K.," 1996, 246, Fig. 2. 
168 K.K., 1996, 231, Fig. 5. 
169 K. K., 1996, 276, Fig. 47. 
170 Lakatos A., 2005, Fig. 1-5. 
171 lstvanovits E., 2003. 55-56, PI. 38, 3. 
172 Gali E 2007 -
P 3 k .M, . F. ' Ros a ., 1936, 1g. 4. 
174 Informaţia despre săpătura de la Alba Iulia-Palatul episcopal din 2002 a doamnei Dana Marcu. am 
p.,~imit d~ la colega D~ela Tănase, căreia îi mulţumim şi_ cu_a_ceastă ocazie. Lit.: Heitel R._R., ~ ?86, Fig I. 

Menţ10năm că pe langă cele trei necropole ale stratulut rruhtar de la Karos, cunoscute bme ş1 m arheolo
gia noastră, a mai apărut o necropolă, databilă tot în cursul secolului X, aparţinând unei populaţii sărace. 
Informaţii de la Peter Lango, arheolog la Institutul de arheologie din Budapesta, căruia îi mulţurnimn şi pc 
această cale. 
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ritualurile funerare pot indica o altă origine a acestei populaţii, iar cultura materială nu prea 
are legături cu Câmpia Tisei. Să vedem cum se poate data şi ce analogii tipologice ne oferă 
inventarul funerar. 

Partea necropolei din secolul al X-lea, pe baza inventarului, nu poate fi datată mai 
timpuriu decât a doua treime a acestui secol. Astfel, sensibilitate cronologică au inelele 
digitale din bandă cu cap răsucit, care sunt datate din Scandinavia până în zona bazinului 
carpatic de la mijlocul secolului X. În tezaurul de la Spiljovka., apar împreună cu aplice de 
centură „maghiare", patru brăţări din argint, monede emise de Constantin al VII-iea 
Porphirogenetul şi de Roman (948-959) şi un dirhem emis în anii 966-967. 176 În Gottland, 
variantele de aur ale acestor inele au fost datate tot la mijlocul secolului al X-lea. 177 Aşa se 
pot data şi analogiile din bazinul carpatic. 178 La Alba Iulia aceste inele digitale apar în partea 
cimitirului săpată în 1997 şi 1999, adică în mormintele 16 şi 33 (în mormântul 16, orientat 
E-V, cu inel de păr simplu, inel digital de sârmă, ceramică, iar în mormântul 33, orientat E
V, împreună cu o brăţară de sârmă şi inel de păr cu capetele petrecute). Inelele digitale 
închise, al doilea cu bumbi pseudogranulaţi, turnat, din mormântul 22, nu are analogii clare 
în bazinul carpatic ceea ce sugerează legături cu zona Dunării de Jos. 

Alte podoabe, cum ar fi inelele de păr simple, unele de dimensiuni mici, brăţara de 
sârmă, nu au valoare de datare mai strânsă. Menţionăm că în această primă parte a 
necropolei, diferenţa culturală este subliniată şi de cuţite, din punct de vedere tipologic total 
diferite de cele din mormintele necropolelor în care apar resturile calului, dar diferite, din 
acelaşi punct de vedere, şi de cuţitul din mormântul 13 7, datat în primul veac creştin de 
monedele emise în vremea lui Andrei I (l 046-1060). 

În partea necropolei din secolul XI au loc schimbări radicale atât ale ritualurilor 
funerare ( dispare orientarea inversă şi ceramica), cât şi a inventarului funerar ( apar tipuri de 
inele de tâmplă, brăţări. inele digitale, tipuri de cuţite, aplică rectangulară cu pandantiv, 
necunoscute până atunci, în număr mare şi în alte zone ale bazinului carpatic, alături de 
monedele emise de primii regi maghiari), adică a culturii materiale. Aceasta poate fi 
interpretată atât ca un schimb de populaţie, dar şi/sau o pătrundere a ideilor creştine, 
propagator al egalităţii politico-social ierarhice în lumea de dincolo. 179 Aşa cum se poate 
observa din planul necropolei, orientarea E-V mai este practicată probabil şi la începutul 
secolului XI (mormintele 103, 109 şi 120), dar mai târziu nu o mai documentăm deloc. 
Neavănd la dispoziţie analize ADN şi nici analiza antropologică, nu putem afirma deloc 
dacă există sau nu o legătură genetică între comunitatea care se înmormânta în secolul X şi 
practica într-un procent semnificativ orientarea inversă şi cea din secolul XI, pentru care cea 
mai bună dovadă cronologică sunt monedele regilor maghiari. 

Celelalte două locuri funerare din Alba-Iulia, respectiv Izvorul Împâratului şi 
Staţia de Salvare, sunt greu de datate, dar fără a trage concluzii pripite, din ceea ce 
cunoaştem despre aceste câmpuri funerare, rămânem la părerea că şi aceste necropole 
pornesc din a doua treime a secolului al X-lea şi sunt folosite şi în secolul XI. Pe baza 
ceramicii, dar şi a unor aspecte ale ritualului funerar (de exemplu depunerea a două vase 
în partea necropolei din secolul X, adică în faza a II-a sau cimitirul III) este clar 
continuitatea etno-culturală/identitară, respectiv integrarea, iar cu timpul asimilarea 
elementelor caracteristice ale culturii chaganatului bulgar de către noii cuceritori, 
denumite în izvoare unguri, tiurci. 180 

176 Korzuhina G F., 1954, 86, PL IX. 
177 Sternberger M., 1948, 99. 
178 Szcred - necropola II, Komaromszentpeter, Tiszabercel-lJjsor - mormântul 21, Vukovar. Bibi.: Tocik 
A. 1968, 41-51; Mesterhazy K. 1993, 458; fstvănovits E., 2003, PI. 194, 21. 
179 Despre înmormântarea şi imaginea creştină a vieţii de dincolo: Rush A., 1 941. 
18° Ciugudeanu H., 2007, 257-260, Anexa 1. 
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La fel, adică în a doua jumătate a secolului X, pot fi datate necropolele de la 
Blandiana „B"181

, Orăştie-Dealul Pemilor-X2 182 şi poate mai târziu, spre sfârşitul veacului, 
cele 7 morminte din necropola de la Deva. 183 

În concluzie, dacă aceste necropole încep să funcţioneze din a doua treime a 
secolului X, aşa cum presupunem şi am încercat să demonstrăm, foarte probabil că s-a 
petrecut un fenomen de migraţie demografică dinspre vest În bazinul Mureşului, al cărui 
rezultat a fost o îmbinare şi integrare a diferitelor comunităţi, indiferent de originea lor, care 
nici nu prea conta (numai nouă, măcinate de tot feluri de aşa zise identităţi naţionale). 
Exemplele de ritualuri funerare din lumea slavă şi în special din zona Dunării de Jos ne 
permit să susţinem că în cazul primei faze a necropolei din strada Brânduşei (poate) avem 
de-a face ori/şi cu o populatie din zona Dunării de Jos, abia trecută la ritul înhumatiei, şi cu 
o populaţie din Transilvan.ia, la rândul ei abia trecută la acest rit. În cazul celorl~te două 
necropole, vom putea trage concluzii pe baza ritualului numai după publicarea acestora, 
unele aspecte ale relaţiilor tipologice ale culturii materiale la fel dovedesc o migrare spre 
Transilvania din zona confluenţei Mureşului cu Tisa. (vezi Tabelul I.) 

Cluj-strada Zapolya 

: Cluj-strada Plugarilor 

Cluj-strada Farkas 23 

Cluj-strada Kale,·ala I 

Cluj-strada Kalevala li. 

Cluj-strada lkltai 28 

Gâmbaş 

900 

Lopadea Cngureasc'i 

Alba-Iulia-strada Branch.şei 

Alba-Iulia-Izvorul Împâratului 

Alba-Iul,a-Sla\ie de Salvare-111. 

Blandiana-"B"' 

Orăştie-Dealul remilor 

Deva-Micro J-; 

1000 

Planşa I. Propunere de datare a câtorva necropole din Bazinul Transilvan. 

1100 

181 În mormântul I alături de cercei în formă de ciorchine de strugure sunt amintite anterior brăţări 
răsucite, din două fire, unul era răsucit peste celălalt, iar capetele puse unul pe altul. Analogii se cunosc 
doar la Gava-Szincse domb, într-un mormânt de femeie, menţionat anterior, împreună cu aplice stilizate de 
pasăre, folosite ca aplice de ciz_mă, cercel şi I O mărgele. Mormântul 12 avea în inventar un inel digital din 
bandă, cu cap răsucit, a cărui datare am prezentat-o anterior, iar în mormântul 11 s-a găsil o brăţară cu 
butonaşe la capete, care se datează doar în a doua jumătate a secolului X. Horedl K. 1966, 261-299: 
Istvanovits E., 2003, 55-57, PI. 37, 4. 
182 Din necropola prezentată până acum, inelele digitale cu pseudo-chatoane, brăţările din bandă cu capele 
răsucite, scăriţele în formă trapezoidală, zăbalele dintr-o bară, aşa-zis „pecenege", dalează această 
necropolă după a doua treime a secolului X, până la începutul secolului XI, pe baza a unui foarte probabil 
obol din mormântul 3. Pinter K. l., Luca S. A., 1995, 18-53. 
18

~ Din această necropolă provine un inel cu pseudo-chalon având incizată o floare, dintr-un mormânt un 
topor de tip baltag, iar dinlr-un alt mormânt: o spadă a cărei datare se poate încadra la sîarşitul secolului X, 
iar pe baza analizei realizate de Alfred Geibig, aceasta poate fi încadrată în tipul combinal I 6, varianta I. 
Din acest mormânt mai provin scăriţe trapezoidale, cu butoane înlre talpă şi bare, care au un profil 
semicircular, vârfuri de săgeţi, cuţit şi poale un cui de la sicriu (?). Pe baza spadei şi a inelului digital, 
fragmentul de necropolă poate fi datat spre sfârşitul secolului al X-lea, respectiv în prima jumătate a 
secolului al XI-iea. 
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NECROPOLIS AND ISOLATED DISCOVERIES FROM CLUJ AND THE 
TRANSYLVANIAN REALITIES OF THE X CENTURY 

Abstract 

The first archaeological findings from the 10 th -11 th centuries in Cluj werc W1covered in 
1911, on no. 78 in Zapolya street (thc current Gen. Traian Moşoiu street), being followed by the 
findings in 1914 (a pair of silvcr earrings with grape-shaped pendant) and 1936 (an Wlpublished, 
W1knov.n discovery). 

According to the inventory registry, more findings were W1covered in 1944. such as the 
tombs on Kalevala Street (Semenicului slreet). According to current data, the !atest discovery in tenns 
of 1 Olh century tombs and bits of tombs in Cluj occurred between 1985-86 on the Plugarilor Street. 1 

This study consists of our attempt to make the archaeological material more systematic by 
splitting it into four categories (Chart V.) This analysis was designed to cnablc us to include the 
archacological discoveries uncovered in the Cluj area in the scientific research and think beyond 

1 We would likc lo express our thanks once again to the initiators ofthe diggings for thc information thcy 
provided to us in rclalion to thc graveyards yct unpublished. The graveyard is ,vrongfully known as thc 
graveyard of Pata stret or Cipariu Square. 
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provincial standards. The artifacts discovered are integraled into a chain of Euro-Asian links in late 
medieval pcriods, the traces of which are found from Scandinavia to the Balkans and the Far East, 
evcn in China and Korea. in the case of 1)-Te-shaped bucklcs, sprcad throughout the entire Eurasian 
continent. 

The discoveries in Cluj-Napoca - the Zapolya Street are among the top rcferenced by 
specialists in the 10 th century archaeology of the Transylvanian space, being deemed the artifacts of 
thejirst generation. 

One might ask onesclf, what means thejirst genera/ion? At the first sight, it might seem as an 
easy thing to establish. The classic answer was that thejirst generation consists ofthose members of 
the communities in late 9th ccntury horn in the Atelcuzu arca (Etclkăz-between rivers), mentioned by 
the Byzantine emperor Constantine VII Porfirogenet, already buried in the Carpathian basin. This 
interpretation is superficial, sincc it fails to include age dilferenccs cx.isting within any community. It 
is or it should be obvious that in the year 895 or 896 severa! age categories must have reached the 
Carpathian basin, ranging from infants to seniors, namely pcople who could have expircd in any year. 
be it 900 or 945-950. It is obvious that in this interval their material culturc could have changed 
profoundly, totally or nat at a/I, yet biologically all membcrs belong to thc samcfirst generation. In 
this respect. this gencralion necds to be differentiated from both thc biologic and thc cultural points 
ofview. 

Part ofthc invcntory is proofto imrnigration, thc conqucring ofnew homelands (honf<Jglalits), 
and on thc other hand items arc also thc resuit of thc commerce routcs that, starting with the I 0th 

ccntury. included the Transylvanian basin (Map li.). 
One must also ask onesclfwhen were these buria/ place,\· deserted? The eurrent stage ofthe 

research cannot provide answers as to the date. The only material support consists of a tomb 
discovered near the Plugarilor street, around the fom1er Heltai strect, which included in its inventory 
a hair ring shaped as the lettcr S. Considering hair rings in southem Transylvania only emerged in the 
late I 0th century or early 11 th century, the rnigration of lhis military comrnunity, namely the 
abandoning of lhe necropolis, could have becn related to thc great socio-politica! change in carly 11 th 

century. Wc arc nonclheless forced to draw lhe altention to the fact that what you are reading is 
purcly hypolhetical until further proofis dug up. 

In the case of necropolises discovered in southcm Transylvania, dating issues are not as 
complex anymore. Thus, cvcn though a significant number of diggings were carried oul, none was 
fully completed, thercfore we know nothing ofthe cases when these Junerary enclosures were built 
and when the bui/ding process was halted. 

Necropoliscs in southem Transylvania became operational from the second third of thc 10th 

ccntury. when, as wc presuppose and attempt to demonstrate, most likely a migration /rom the 
western Mureş river basin occurred, which resulted into a full integration of existing communities, 
irrcspcctive of their ori gin which mattered to a lesser extent (unlike in contemporary cases, when wc 
are influenced by so-called national identities). Examplcs of funerary rituals in the Slavic and 
cspecially in the Lower Danubc area enable us to assumc lhat in the first case ofthe necropolis on thc 
Brânduşei street wc may be dealing either/also with a population from the Lower Danube arca, which 
reccntly embraced the burial rite, or/and a Transylvanian population, in its turn barcly turned to this 
rile. ln the case ofthe other two necropolises. we will know more as soon as existing information will 
be published, some typological aspects of the material culture prove a rnigration towards 
Transylvania in the area ofthe confluence ofthe Mureş and Tisa rivcrs (see Table I.) 
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Planşa II. A-B. Topografia siturilor şi drumul roman de la distanţă mare şi mică l : str. M. Kogălniceanu ; 

2. Str. Heltai (desfiinţată); 3. Str. Plugarilor; 4 . Str. Gen. T. Moşoiu; 5. Str. Semenicului. 
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Planşa IV Detalii despre decorul scăriţei M 11. 
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Harta I. Orientările inverse şi procentul lor în necropolele din secolele X-XI . (După Gali E. , 2007). 
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Harta II. Răspândirea cerceilor în formă de ciorchine în Bazinul Carpatic 
I. Alba-Iulia - nec. III. , Sec. X-XI/ - morm., 6/1983; 2. Cluj-str. M. Kogălniceanu 3. Cluj-Plugarilor - morm. 8. 
4. Cluj - str. Gen. T. Moşoiu 5. Blandiana "B" - morm. I; 6. Tarcea; 7. Torokkanizsa; 8. Bocsâr; 9. Csongrâd; 
10. Szentes; 11. Bijelo-Brdo; 12. Valk6văr; 13. Klostar; 14. Oroszvăr; 15. Batajnica; 16. Vetiki Gradac; 17. Vâc; 
18. Szob-Kiserdo; 19. Boszob; 20. Szob-Vendelin; 21. Oroszvăr; 22. Perse; 23. Tokaj ; 24. Szabolcs; 
25. Nagykovesd; 26. Nyiregyhâza; 27. Doge; 28. Ungvăr; 29. Ibrâny-Esb6halom; 30. Tiszacsoma; 31. Tiszalok; 
32. Alba Iulia Izvorul Împăratului. 
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Harta III. Analogiile scăriţei din mormântul 11 din Bazinul Carpatic l. Cluj; 2. Beregovo; 3. Rakamaz 
4. Balkany; 5. Sarretudvari-Poroshalom; 6. Sarretudvari-Hiz6fold; 7. Puspokladany-Eperjesvolgy. 


